

Toda la correspondencia se dirigirá a nombre del Director o Administrador, a la calle de la Rúa, número 25, imprenta y librería de Núñez. — Teléfono número 37.

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

Redacción y talleres: Ramos del Manzano, 42. — Teléf. 57.

DOS EDICIONES DIARIAS

# El Adelanto

DIARIO DE SALAMANCA

MARTES, 3 DE NOVIEMBRE DE 1925

Precio de suscripción en España: SEIS ptas. al trimestre. Anuncios, esquelas de defunción y reclamos, precios por tarifa. Comunicados y remitidos, precios convencionales.

TODOS LOS PAGOS SE HARAN POR ANTICIPADO

Se admiten esquelas hasta las 7 de la madrugada

NUMERO SUELTO: DIEZ CENTIMOS

## INAUGURACION DE LA CANTINA ESCOLAR

A las doce, se verificó en el local de la Escuela de la Merced, contiguo al de la Gota de Leche, la inauguración de la Cantina Escolar, cuyo funcionamiento durará hasta el último día del próximo mes de Abril.

Merece una gratitud y un reconocimiento perdurables la Junta de Protección a la Infancia y el Ayuntamiento, que son los sostenedores de esta obra, esencialmente complementaria de la pedagogía que realizan los profesores, toda vez que, sin su existencia, la plaga analfabética sería abrumadora.

A las doce, las dos mesas del comedor estaban ocupadas por 116 niños y niñas de las escuelas nacionales y de las subvencionadas por el Ayuntamiento, para cuyo efecto contribuyé con la consignación de cinco mil pesetas, partida ésta que se llevó a la obra económica municipal, debido a la actuación que realizaron desde los escaños municipales los señores Villalobos y Santa Cecilia, secundados por otros concejales.

La Junta de protección a la Infancia contribuye con seis mil pesetas, y si al finalizar el ejercicio resulta algún déficit, esta benemérita institución lo sufraga inmediatamente.

Lo mismo la Cantina Escolar que la Gota de Leche, esa Junta sufraga sus

gastos con el cinco por ciento de lo recaudado por espectáculos.

Asistieron a la inauguración las distinguidas señoras doña Victoria Agrados, inspectora de primera enseñanza, secretaria de la Junta de Protección a la Infancia y directora de la cantina; doña Concepción López, doña Rosa Sánchez Sevilla, doña Concepción Navarro, vocales de referida entidad, y doña Palmira Puertas, profesora Nacional.

Don Luis Díez del Corral, gobernador civil; don Florencio Sánchez, alcalde; don Francisco Torres y don Manuel Cárdenas, en representación del Ayuntamiento; don Victoriano Zurdo, presidente de la Cámara de Comercio, don Hugón Valle, director de la Normal, y los profesores, don Francisco Rodríguez, don Manuel Hernández y el de la escuela del Arrabal.

La comida la sirvió la profesora doña Angela Galán y dos preciosas alumnas de la Normal de Maestras.

También cooperaron a este servicio las restantes señoras.

El menú, muy bien condimentado por la cocinera Isabel Fraile, consistió en sopa de arroz, cocido con buen garbanzo, repollo, patatas, carne y tocino y chuletas de principio.

De postre, una manzana para cada niño y niña.

Finalizó la comida dirigiendo breves y acariciadoras palabras el gobernador civil, invitándoles a imitar al niño Jesús y a tomarle como guía y modelo para ser obedientes y aplicados, con lo cual conquistarán los diplomas de buenos hijos

y excelentes ciudadanos, dispuestos a laborar por la grandeza de la Patria.

Les hizo otras enternecedoras consideraciones, que los niños recogieron con vivas al gobernador, a la Junta de Protección a la Infancia y al Ayuntamiento.

## Regreso de fuerzas de La Victoria

La Cruz Roja salmantina nos envió ayer la nota siguiente:

«Participan desde Laucien (Tetuán), a esta Cruz Roja salmantina, que se da

como seguro que el próximo jueves, 5 del actual, saldrán de aquel campamento con destino a la península, los soldados del batallón expedicionario del regimiento de La Victoria, número 76, del reemplazo del año de 1922, anunciando que, tan pronto como tenga confirmación oficial la orden referida, la trasladarán telegráficamente.

No ocurre novedad ninguna en el campamento.»

De realizarse el regreso de dichas fuerzas—de lo que aún no se tiene noticia oficial alguna en ésta—los que regresarían habrían de ser 186 soldados de los 800 de que consta el batallón.

## ¿PRIMO DE RIVERA A SALAMANCA?

Con toda clase de reservas, aunque el conducto por el que a nosotros llega la noticia no puede ser más fidedigno, consignamos el propósito del presidente del Directorio militar de visitar nuestra ciudad en fecha próxima y asistir en Ciudad Rodrigo a la entrega de la bandera del batallón de Antequera.

Esto es cuanto hoy podemos decir a nuestros lectores, prometiendo tenerles al corriente de cuanto con dicho viaje se relacione.

## UNA CONFERENCIA

EL JUEVES EN LA UNIVERSIDAD

Psado mañana, jueves, dará una conferencia en el Paraninfo de nuestra Universidad, a las seis de la tarde, sobre el tema «Los pintores españoles en París», el conocido escritor rumano don Miguel Georges de Bascov, cuya competencia en estas cuestiones es universalmente conocida.

Hará la presentación del conferenciante ante el público salmantino, don José Sánchez Rojas.



LA SEÑORA

## D.<sup>a</sup> Josefa Martín Escudero

falleció en Salamanca el día 2 de Noviembre de 1925

a los veintitrés años de edad

HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENDICION APOSTOLICA

D. E. P.

Su desconsolado esposo, don Manuel Fernández Gómez; hija, Josefa Manuela; padres, don Heliodoro Martín Redero y doña Mónica Escudero Curto; padres políticos, don Manuel Fernández y doña Asunción Gómez; hermanos políticos, tíos, primos y demás parientes,

Suplican a sus numerosas amistades encomienden a Dios Nuestro Señor el alma de la finada y asistan al funeral conducción del cadáver, por lo que les queda rán eternamente agradecidos.

Funeral: Hoy, martes, 3, a las diez de la mañana.  
Iglesia parroquial: Nuestra Señora del Carmen.  
Conducción del cadáver: Acto seguido al funeral.  
Casa mortuoria: Puerta de Zamora, número 1.  
El duelo se despide en la iglesia y Puerta de San Bernardo, respectivamente.

NO SE REPARTEN ESQUELAS



XIX ANIVERSARIO

del Excmo. e Ilmo. Señor

## D. MAMÉS ESPERABÉ LOZANO

que falleció en Salamanca el 3 de Noviembre de 1906.

R. I. P.

Su hijo, hija política, nietos, nieto político y demás parientes,

Ruegan a sus amigos que lo encomienden a Dios.

Las misas que se celebren mañana, miércoles, en la Santa Basílica Catedral, de esta ciudad, y en la parroquia de San Sebastián, serán aplicadas por su alma.



EL SEÑOR

## DON ANASTASIO MATEOS SEVILLANO

(CONTRATISTA DE CARRETERAS)

falleció en Villavieja de Yeltes el día 2 de Noviembre de 1925

A LOS CUARENTA Y OCHO AÑOS DE EDAD

DESPUES DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS

D. E. P.

Su desconsolada esposa, doña Elisa Orive Merchán; hijos: don Ricardo, Gonzalo, Marina, Cesárea, Anastasio, Fernando, Francisco y Jorge; padres, don Jorge Mateos Acosta (contratista de carreteras) y doña Candelas Sevillano; hermanos: doña María Agustina, doña Mercedes y doña Felicitas; hermanos políticos: don Gonzalo Alonso Manzanera, don Ignacio del Arco y don Isaías Moro, y demás familia,

Participan a sus numerosas amistades tan sensible pérdida y les ruegan una oración por el eterno descanso del alma del finado, por lo que les vivirán agradecidos.

ANOCHÉ, EN EL CONCEJO

La sesión de la comisión permanente municipal.

A las seis y veinte declara abierta la sesión el alcalde señor Sánchez; asisten los señores Albertos, García Gómez, Lunar, García Rodríguez y Cárdenas.

Se aprueba el acta de la sesión precedente. La comisión ratifica los acuerdos adoptados por la misma durante el próximo pasado mes de Octubre.

Apruébase la transferencia de créditos que se proponen a S. E. con el informe favorable del interventor de fondos municipales.

Concediéronse las siguientes licencias de obras:

A don Arturo Núñez, decano de la Facultad de Medicina, para construir un anfiteatro para ampliación del edificio que ocupa dicha Facultad. Además se otorga esta licencia de manera gratuita.

A don Gaspar Vera, para construir una finca destinada a casa habitación en los terrenos del Rollo.

A don Nicasio Sánchez, para construir una casa de nueva planta en el solar sin número al sitio Eras de las Carmelitas.

A don Primitivo Muñoz, para modificar la portada de tienda en sus fincas números 28 y 29 de la Plaza Mayor.

A don Antonio Peralta, para reformar huecos y colocar un mirador en la fachada de la casa número 4 de la calle de Sánchez Ruano.

Denégase la autorización que solicita don Jerónimo Cid para reformar la puerta-cochera de su casa número 37 de la calle Ramos del Manzano.

Apruébase el informe puesto en la instancia suscrita por don Angel Vázquez de Parga y otros vecinos, solicitando la alineación de la calle de Especies.

Igualmente se aprueban varios planos y alineaciones que han de observarse en determinadas alineaciones.

La valoración del señor arquitecto, en 4.635 pesetas, de la casa sin número de la calle del Sol, acordase sea pagada en dos plazos plazos.

Apruébase el dictamen, en virtud del cual propone se proceda al derribo de las covachuelas expropiadas por el Ayuntamiento.

El jardinero municipal propone se arreglen las choperas propiedad de su excelencia. Apruébase.

Por el señor arquitecto dase cuenta del fallecimiento de un obrero perteneciente a la brigada municipal.

Se desestiman las instancias de don Antonio Cristino y don Eleuterio Hernández, que solicitaban trasladar los kioscos que tienen instalados en la Alamedilla.

Acuérdase anunciar, para su provisión, la plaza vacante de guarda de la chopería de Soto Muñoz.

El señor García Gómez suscribe una proposición relacionada con la instalación de unos evacuadores públicos en la plaza de Colón o en la de don Mariano Solís. De conformidad con el señor García Gómez, apruébase la propuesta, pasando a informe de la comisión correspondiente.

RUEGOS Y PREGUNTAS

El señor Calama ruega que, en cumplimiento de una promesa que hizo en Madrid, tan pronto como las ocupaciones del señor arquitecto se lo permitan, se traslade al cuartel de la Guardia civil, para que informe acerca de las obras que haya que realizar.

El señor García Rodríguez dice que, terminadas las obras de pavimentación de la Plaza, ruega se llame a los propietarios de las fincas para que revoquen los postes de los soportales.

Denuncia que habiéndose vendido unos terrenos del portillo de San Vicente, para que sobre ellos se edificara y aún no se ha hecho así, habiéndose convertido esos terrenos en depósitos de piedras e inmundicias, que además de interceptar la circulación, constituyen un foco de infección para los habitantes de aquel barrio.

También denuncia que por un industrial de esta plaza se cobran los artículos que suministra al Ayuntamiento a más precio del que se vende en el mercado de la plaza.

Ruega se arregle el caño de la plaza de la Estación.

A las siete y diez se levanta la sesión.

UNA CIRCULAR

LAS CUOTAS MILITARES

En vista del considerable número de instancias recibidas en este Ministerio del Corporaciones municipales, particulares y de individuos acogidos a los beneficios del capítulo XX de la ley de Reclutamiento de 1912, en súplica de que se les autorice para ingresar los segundos y terceros plazos de la cuota militar, que por diferentes causas no verificaron en la época correspondiente, se resuelve:

Primero. Hasta el día 25, inclusive, del mes de Noviembre próximo, se autoriza a los indicados individuos para que puedan ingresar en las Delegaciones de Hacienda el importe de los plazos expresados.

Segundo. Quedan sin ulterior resolución las instancias recibidas en este Ministerio, por comprenderles esta circular, y las que se presenten después del día mencionado quedarán sin curso en las dependencias donde se reciban, debiendo los jefes de los Cuerpos aplicar, desde luego, los preceptos contenidos en el artículo 471 del reglamento de citada ley a aquellos individuos que no presenten la oportuna carta de pago.

Casino del Pasaje

La junta directiva de este casino, tiene acordado que durante los meses de Noviembre y Diciembre del presente año, los señores que deseen ser socios de este círculo, pueden solicitarlo, sin satisfacer la cuota de entrada que antes venía cobrándose.

Asimismo, que la cuota mensual, desde el presente mes de Noviembre, sea de 4,50 pesetas.—La Directiva.

Aprehensiones en la frontera

Los carabineros del puesto de Sequero, Antón Vicente Briz y Lorenzo Lorenzo Vicente, han aprehendido y puesto a disposición del señor delegado de Hacienda, un garrafón conteniendo veintitrés litros de aguardiente.

También los carabineros Santiago Galán Pérez y Luis Silva López, del puesto de Aldea del Obispo, han detenido a dos sujetos que conducían dos sacos conteniendo veinticuatro kilogramos de pan de trigo.

GRAFICO

DE LAS operaciones en Marruecos

en el que se muestra la línea últimamente establecida por las tropas españolas en el sector de Alhucemas.

0 0 0

0 0

0



La conferencia del eminente profesor Mr. Bridre.

Salamanca, capitalidad de un centro de los más importantes de España, de producción y riqueza ganadera, escuchó el domingo, desde la tribuna del Centro Farmacéutico, la palabra sabia y científica del ilustre profesor francés Mr. Bridre, que llega a España, con la finalidad altruista de difundir entre los seleccionados por sus conocimientos y los ganaderos, su novísimo procedimiento de inmunización antivariólica, a base de los virus sensibilizados, eliminando con él los defectos de la actual variolización.

La presidencia la ostenta el gobernador civil, don Luis Díez del Corral, asistido de los señores don Emilio R. Rentero, decano de la Facultad de Ciencias; don Nicasio Cimas Leal, presidente del Colegio Médico; don Pedro Sánchez Bustos, presidente del Colegio Farmacéutico; don Francisco Sánchez, presidente de la Asociación provincial de ganaderos; don Evaristo Polo, presidente de la Cámara agrícola; don Manuel Prieto Briones, presidente del Colegio de veterinarios; el diputado provincial e ilustre médico, don José Busto, y don Nicolás García Carrasco, secretario del Colegio de veterinarios.

Entre el escogido auditorio que acudió a oír la conferencia, vimos a los doctores don Inigo Maldonado y don Félix Arcocha, médicos; al farmacéutico señor Rodríguez M. y a los profesores veterinarios don Emigdio Prieto, subdelegado y don Martín Rodríguez, de Salamanca, don Miguel Bernal, de Aldea Jávila, don Justo Anugiedad, de Candelario; don Agustín Bernal, de B. bilafuente; don Marciano Sánchez, de Villar de Galimazo; don Sebastián Hernández, de Calzada de Valdunciel; don Francisco Castillo, inspector de Higiene pecuaria de la Frontera de Portugal; don Pedro Cornejo, de G. ltegos de Solmirón, don Alfredo Merino, de Alba de Tormes; don Alejandro Casado, de Masueco, y don Manuel Andrés, de Matilla de los Caños.

Concurrió también un reducido número de ganaderos. El acto dió principio pronunciando el discurso de presentación del insigne conferenciante y de don José García Armendariz, jefe de los servicios veterinarios del Ministerio de la Gobernación, nuestro distinguido amigo.

Don Manuel Prieto Briones, inspector provincial de Pecuaria.

Comenzó poniendo de relieve las principales investigaciones y publicaciones del profesor Dridré, sobre etiología, cáncer, linfangitis epizootica del caballo, mamitis gangrenosa de la oveja, etiología e inmunización de la agalaxia contagiosa, y sensibilización de la vacuna ovina, cuyo método y ventajas viene a dar a conocer y divulgar a Salamanca, entre otras poblaciones de España, merced a cuya larga serie de investigaciones ha merecido justamente que las Academias de Veterinaria y Medicina, Sociedad para el estudio del Cáncer, de Francia, y otras entidades científicas francesas, le hayan incorporado a su seno y el Instituto Pasteur, de París, le haya confiado la dirección del Instituto del mismo nombre en Argel.

Del señor García Armendariz dice que posee la Cruz de Beneficencia, que la ciudad de Lugo pidió en recompensa a la extraordinaria colaboración que altruístamente prestó a los médicos de aquella ciudad durante la epidemia gripal el año de 1918, y que en el poco tiempo que lleva al frente de la jefatura de los servicios veterinarios del Ministerio de la Gobernación, ha sabido destacar su personalidad y sacar del ostracismo en que se hallaban estos servicios.

Don José García Armendariz.

Empieza diciendo frases de gratitud a entidades e individuos que asisten al acto, y especialmente al subsecretario de Gobernación, por haber autorizado para acompañar a M. Dridré en su excursión por España y al Instituto Lorente, que ha acogido con cariño el método Dridré y se ha encargado de divulgarlo por España.

Después puso de manifiesto las analogías y confusión que actualmente existe entre la viruela en los diferentes animales y las diferencias que convendría adoptar entre los términos genéricos de vacunación, usando los específicos de variolización o clivazolización, bovino, ovino, etc., según la especie.

Puso de relieve los inconvenientes que tiene la variolización, porque con ella se provoca siempre mayor o menor número de generalizaciones de brote de viruela, y en todos los casos—aun los

más felices—en que sólo se provoca una pústula única—un foco de contagio, causa principal a que se debe el carácter epizootico con que existe la viruela del ganado lanar en España.

Dijo después que a obviar estos inconvenientes viene la nueva vacuna del profesor Dridré, cuyos fundamentos expone su autor, terminando el señor Armendariz haciendo un rotundo elogio de la Salamanca dorada, Universidad, monumentos, etc., etc.

Mr. B. Dridré.

Por último, el profesor Dridré, en correcto castellano, dió lectura a su interesante conferencia, que en resumen se contrae a hacer historia de los deficientes métodos hasta aquí utilizados para prevenir la viruela del ganado lanar y que todos ellos adolecen de los mismos inconvenientes graves de crear focos de contagio, incluso el de suero vacunado debido al profesor Bordel en 1912.

El profesor Dridré inició sus primeros trabajos hace diez años, y en la actualidad dice que las excelencias y ventajas logradas con su vacuna sensibilizada están comprobadas en inyecciones llevadas a cabo en 13.000.000 de casos, comprobándose siempre que no hay evolución de prústula, y por tanto, ligera reacción general y pequeño edema local que desaparece paulatinamente; que la inmunidad se estableció desde el tercer día siguiente a la inoculación; que puede llevarse a efecto esta inoculación preventiva, cualquiera que sea la época del año, y aun que las hembras estén en gestación o lactancia, sin que la secreción leche disminuya y el aborto se provoque, advirtiendo que su vacuna no tiene ninguna acción curativa y que a pesar de la inoculación, la viruela sigue su evolución natural. Expone la técnica de la inoculación y terminó dando efusivas gracias al señor gobernador, autoridades, colegios médico, farmacéutico y veterinario y asociaciones, por la colaboración que prestan con su asistencia.

El gobernador civil.

Cerró el acto, el señor Díez del Corral, con elocuentes y oportunísimas frases, recogiendo felizmente los puntos más culminantes de la conferencia del profesor Dridré, que con su nueva vacuna viene a influir grandemente en el incremento de la riqueza pecuaria mundial, felicitándose de la colaboración establecida entre Francia y España, tanto en el campo de la guerra, como en el campo de la ciencia.

Terminado este acto, los profesores Dridré y Armendariz, hicieron la prueba de la vacunación en cuatro corderos en el laboratorio del doctor Inigo Maldonado, cedido galantemente a dicho efecto.

Banquete.

A continuación, los técnicos veterinarios obsequiaron con un banquete, en el afamado restaurant de Puhe, al monseñor Dridré y su distinguida señora, que le acompañan en esta excursión científica, la cual se encuentra encantada de lo que ha visto de España, y, especialmente, de Salamanca, y al señor don José García Armendariz.

Por la tarde, a las cinco, marcharon a Madrid los ilustres expedicionarios.

Se venden harinas y piensos de todas clases. Servicio a domicilio. Miguel Brozas Marcos. Pozo Hillera, 42, detrás del Garage de Nuño. 15-12

Ganga. Vendo, baratísimo, magnífico coche americano, con 4.000 kilómetros de recorrido, carrozado en limousine todo lujo. Informarán, Garage Internacional. 10-7

Pastos de invierno, se arriendan para 4.500 ovejas. Informará, Argimiro Pérez Tabernero, en Matilla de los Caños. 8-7

Se venden dos mulas de cuatro años con ocho dedos sobre la cuerda. Su dueño, Ricardo Vicente en Campo de Peñaranda. 8-7

Vacante, agente, ventas para Salamanca y provincia, fábrica Conservas y Salazones, «La Herculina», Coruña. Idéntico solitar sin buenas referencias. 10-3

Paraguas a precios de fábrica. Medias y calcetines, rebaja de precios. Camisas y corbatas, últimas fantasías, con precios económicos. Casas de Plácido Hernández, Plaza Mayor, 46. Lonja de la Ojar. 2

LA TASA DEL TRIGO

CANTIDADES DEVUELTAS. En la nota oficiosa que ayer nos facilitó el gobernador, se dice que había recibido de varios fabricantes las cantidades correspondientes a la diferencia del trigo que habían comprado a precio inferior del de la tasa y el que regula esta, para entregarla a los labradores.

Según la nota, los fabricantes, cantidades y labradores que las percibirán, son:

Don César Santos Allén, 60 pesetas, que se darán a don Manuel Recio, de Villares de la Reina.

Don Bernardo Olivera, 301,75 pesetas, para Catalina Gómez, Juan Yáñez, Matías Álvarez, Julián Avila, Melquiades Cacho, Miguel Avila y Anselmo Valle, vecino de Castellanos de Villiquera.

Don Alonso Marcos Ayuso, 1.555 pesetas, para entregar a Francisco Bravo, Juan Yáñez, Adolfo Andrés, Vicente González, Marcelino Valle, Antonio Villanueva, Matías Yáñez, Silvestre Castañeda, Juan García, Catalina Gómez, Marciano Avila, Miguel Avila, Francisco Fonca, Felipe Avila, Julián Avila, Juan Francisco Riesco y Francisco Hernández, de Castellanos de Villiquera.

Separación del servicio

En virtud de Real orden de la subsecretaría del Ministerio de Hacienda, y con motivo del expediente de responsabilidad instruido en esta Delegación de Hacienda, ha sido separado definitivamente del servicio el oficial primero que prestaba servicio en la misma don Rosario Salamanca López.

ESPECIALISTA EN PARTOS. Dr. J. PEREZ MARTIN. MEDICINA GENERAL. Ramos del Manzano, 29, principal derecha. (Cuatro Calles).

La reorganización de Pósito de los Cuatro Sexmos de la Tierra

El señor Díez del Corral ha recibido el traslado de la siguiente Real orden: «Ilustrísimo señor: A propuesta de la Inspección general de Pósitos, S. M. el rey (q. D. g.), ha dispuesto que se manifieste a V. S. el agradecimiento del ministerio por su acertada y eficaz colaboración en la reorganización del Pósito de Cuatro Sexmos de la Tierra.

De Real orden tengo la satisfacción de comunicarle a V. S. para su satisfacción. El subsecretario del Ministerio del Trabajo, Aunós»

CRONICAS DE SANCHEZ ROJAS

CARTA ABIERTA

A Don...

Mi querido amigo: Crea usted que siento una verdadera repugnancia en hablar, ante el público, de asuntos meramente personales. Si soy nombrado cronista de la Diputación de Salamanca, aceptaré el nombramiento, que solicito, como una carga de honor. Y si no lo fuera, siempre recordaría, emocionado y agradecido, las pruebas de afectuosa consideración que me ha dado estos días Salamanca entera.

Lo que no comprendo es que haya gente tan candorosa o tan compleja que pregunten a un escritor por sus ideas políticas. Para describir un paisaje, para estudiar una época histórica, para trazar una monografía sobre un personaje determinado, lo de menos es ser blanco o negro, rojo o azul celeste, sino saber escribir, aprender a estudiar y conocer, con la psicología del personaje estudiado, el ambiente del período histórico en que se produjo.

Un integrista, por el hecho de serlo, no escribe mejor ni peor que un republicano. Un republicano no está ni más ni menos incapacitado que un monárquico para estudiar a Meléndez Valdés o para describir las bellezas de la Sierra de Candelario.

Afirma usted, querido amigo, que han llegado a usted rumores que propalaba un varón docto y sesudo encasillándose nada menos que como un terrib e comunista. ¡Riámonos, amigo mío! Aparte de que siempre, siempre, he odiado la tiranía, roja o blanca, con todo mi corazón, mi intervención política ha sido, en estas tierras de pan llevar, tan modesta como la de votar a Pérez Oliva que no me regaló nunca beneficio, sin embargo ni canchalla de ningún linaje.

Cuando luchamos con mujeres o con eruditos—tanto monta—hemos de imponer siempre la regla de elemental e estratégico de saber callar y de saber esperar, para no hacer el juego que desean de nosotros, sino el que nosotros queremos desarrollar.

Hablar de política cuando ventilamos cuestiones históricas o puramente estéticas es solemne, imperdonable majadería, que nos hace pensar en aquel dicho de Napoleón de que las batallas no las ganamos nosotros, sino que las pierden los demás.

De los restantes extremos que usted toca en su larga, efusiva y substanciosa carta—qué quiere usted que yo le diga, amigo mío? No soy ni más ni menos que un escritor, que tiene la costumbre de vivir en público y a quien se le da una higa, y a veces ciento, de los comentarios inevitables que su labor provoca. No he manejado nunca la ganancia de la caja de los cuartos, he desdenado y seguiré desdenando muchas cosas y no sirvo para acólito, por-

que el humo del incienso me maree y me apestan los tufillos de la adulación y de la lisonja. En verdad, en verdad, le digo a usted que ni el aplauso me enardece, ni la censura me abate, ni la contrariedad me desespera, ni el éxito me exalta. Los que hemos vivido mucho tenemos una idea, harto despreciable y limitada del tiempo, y sabemos de las mudanzas de las cosas y de los hombres.

Hace tiempo que estoy completamente curado de espantos.

Pero he dado, tal vez, demasiada importancia a un incidente liviano y seguramente estoy abusando de la paciencia de usted. Sin embargo, no debemos silenciar embustes, enredos, equívocos y maquiavelismos de aldeanos consagrados a la ociosidad. Tal vez por eso desdeno esos humildes oficios del erudito a la violeta que viene a ser en la vida del arte, lo que la madre Celestina en las de Calixto y Melibea. El artista, harto hace en luchar a brazo partido con nuestra Señora la Belleza, para gozar sus caricias o para padecer sus desdenes; el otro es, a lo sumo, a lo sumo; el portorillo que se detiene ante el umbral de la alcoba, porque el tálamo nupcial—yunque y altar donde el arte se engendra entre dolores placenteros—no se ha hecho para que él lo profane con su mirada, ni lo manosee con sus manazas groseras y plebeyas. De los misterios del amoroso ayuntamiento donde la belleza brota, no suele saber el que quiere, sino el que puede. No acariciará jamás a la Sulamita, virgen y morena, quien sólo sabe ahitarse de ajos y de cebollas, en ventas y mesones, con las mozas del partido.

¡Pobre gente, tan minúscula y tan endiosada! No sabe tener en cuenta que vive de las limosnas de nuestro silencio y de nuestra piedad. Con pegar dos patadas al retablo de Maese Pedro, quedarían deshinchados tales varones como los globitos de papel, inmóviles y desecados para siempre. Y cuando adoptan posturas de piedad, están monismos. Eso sí: son tan torpes que nosotros confiamos siempre, a la larga, no en nuestra sagacidad, sino en la torpeza que, inevitablemente, les desubiere el juego.

Y nada más, amigo mío. Ya es bastante. Puede ser mucho más. Nosotros bailamos siempre, como los osos, al son que nos tocan.

Un afectuoso apretón de manos de su amigo,

José Sánchez Rojas.

LA REVOLTOSA

Gran zapatería de lujo y económica. Botas piso de goma, a 15 pesetas. Escalerilla de Pinto, 1 y 3.

HOLLAND AMERICA LINE ROTTERDAM. Servicio rápido a los puertos de Cuba-México. Nueve días a LA HABANA. El magnífico vapor VEENDAM (25.600 toneladas) saldrá para los puertos de La Habana, Veracruz y Tampico, de Santander, el 22 de Noviembre; de Coruña, el 23 de idem; de Vigo, el 24 de idem; admitiendo pasaje de lujo, primera, segunda, tercera preferencia y tercera ordinaria. Precio del pasaje en tercera clase: Habana, 549,50; Veracruz y Tampico, 592,75. Para informes, dirigirse a los agentes señores, en Bilbao, Pérez Ullivarri e Hijos, en Santander, Francisco García; en Gijón, Viuda e Hijos de A. López de Haro; en Coruña, López y Sánchez, y en Vigo, Joaquín Dávila y Compañía.

EL NOTARIO de esta capital, JOSE MARTIN LOPEZ, ha trasladado su estudio a la Plaza de los Bandos, número 2, planta baja. h 30 N.

TEATRO MODERNO FLORENCIO MEDRANO. Funciones para hoy, martes, 3 de Noviembre de 1925. El hermoso drama, original de don Federico Oliver, LOS SEMIDIOSSES por las principales partes de la compañía. TARDE: Butaca, 2 pesetas. General, 0,50 céntimos. NOCHE: Butaca, 1,50 pesetas. General, 0,40 céntimos. Mañana, REPRISSE de la magistral película, LA GITANA BLANCA, por la genial artista española, RAQUEL MELLER.

HOLLAND AMERICA LINE ROTTERDAM. Servicio Cuba - México. Próximas salidas de VIGO para los puertos de LA HABANA, VERACRUZ y TAMPICO. De Bilbao, el 13 de Noviembre; de Gijón, el 14, y de Vigo, el 16, el vapor EDAM. De Santander, el 22 de Noviembre; de Coruña, el 23, y de Vigo, el 24, el vapor VEENDAM. De Bilbao, el 8 de Diciembre; de Santander, el 9; de Gijón, el 10, de Coruña el 11, y de Vigo, el 12, el vapor LEERDAM. De Bilbao, el 27 de Diciembre; de Santander, el 28; de Gijón, el 29; de Coruña, el 30, y de Vigo, el 31, el vapor SPAARNDAM. Admitiendo pasaje de cámara y tercera clase: Habana, 539,50; Veracruz y Tampico, 582,75 (incluidos todos los impuestos). Para informes, dirigirse a los agentes señores JOAQUIN DÁVILA y O.º, Vigo, y señores Viuda e Hijos de Antonio López de Haro, Gijón. NOTA. Todos los señores pasajeros de tercera clase, son acomodados en camarotes de 2, 4 y 6 literas, completamente independientes.

# REFLEJOS

## La cueva de Peñarandilla.

De ayer a hoy he olvidado el nombre, pero ¡qué importa el nombre! De lo que quiero hablaros es de la obra escondida y maravillosa labrada por las manos de un aldeano, cuando, ya viejo y jubilado del trabajo, quiso emplear en otros menos rigurosos y más amenos que los del recio bregar con los surcos los días fuertes y largos de su animosa ancianidad...

La cosa es tan interesante y extraordinaria que, dentro de la espesa vulgaridad ambiente, parece un cuento, un lindo cuento, con su contera moral, para recreo y enseñanza de los niños traviesos y de los hombres ociosos. La maravilla está muy cerca de nosotros, en un pueblecito de tantos: cincuenta casas de adobes y mampuesto, una iglesia de sillares descañados, una escuela sombría... y otra escuela flamante, en la que aún no cayó la palabra-simiente del maestro.

Hemos preguntado al primer vecino curioso—curioso del auto, de nuestro nombre y de nuestras intenciones—lo que pregunta el hombre de la ciudad en el lugar desconocido: si la tierra es buena, si son muchos los que la cultivan, si está repartida la propiedad, si el Concejo tiene láminas, cuándo es la fiesta mayor, y si algún mozo del pueblo está libre o cautivo en África... El vecino—acaso el único que por estar inválido no anda, como los demás, zambulliendo las abarcas en la húmeda sementera—nos dice, después de replicar al cuestionario: «Lo que hay que ver aquí es la cueva».

«Una cueva! La imaginación se desentumece. Puesto que se trata de una cueva, ¿por qué no fantasear removiendo los recuerdos históricos, metiendo ya, en sus oscuros y grániteos senos, tunicas romanas, albornoces y cimitarras de las huestes de Muza...», el buriel del vasallo cristiano y la cota del mensajero?

Pero la cueva de Peñarandilla es cosa de ayer, de 1907, año en que aquel hombre enjuto y consumido que ahora calienta su senectud serena junto a las brasas exigüas, comenzó a horadar con su voluntad y con su azadón los hondos de la tierra...

—No vale la pena... cosa de entretenerse... nos dice con su limpia sencillez el viejecito mientras sus hijos mozos, que también colaboraron en la enorme empresa, encienden encienden en la llama agonizante del hogar el velón que ha alumbrado nuestra visita a la caverna.

En el primer escalón de la gruta se nos cayó la sonrisilla interior, recelosa y burlesca, porque de verdad o digo que la cueva de Peñarandilla es cosa grave y magnífica, digna de ser famosa. Alta y espaciosa, proporcionada y armónica en sus bóvedas y refugios, arancada con sus enanas columnas románicas, sus capiteles y rosetones de las entrañas del terreno, nos hace dudar de que fuera el autor de la proeza aquel lugareño niño, y nos hace pensar en la posibilidad de un prodigio, porque es hombre de tanta fé el viejecillo, que acaso le ayudaran en su tarea—como se cuenta en las vidas de los santos—los angelotes invisibles alados y divinos.

En el aposento último del extraño laberinto, poblado de imágenes y senteneras devotas, el viejecillo escribió sobre la cal unas frases que valen, para mí, como el mejor salmo del rey profeta... «Cuando yo haya muerto—viene a decir—rezad por mí, vosotros, los de mi sangre, en generaciones futuras».

Cuando hayas muerto, ¡oh, patriarca humilde y varón fuerte!, rezarán, sin duda, por el eterno descanso de tu alma, cándida y afanosa, cuantos se acercan al recóndito manantial de donde brotan, en el silencio terrible de la cueva, las palabras puras de tu súplica... Pero Dios te conceda largos días aún, viejecillo admirable, para que tu presencia, con ser tan recogida y callada, nos ofrezca el más elocuente testimonio de lo que puede hacer, cuando parece que descansa, el hombre que sabe ahondar en la brevedad de la vida...

Coridón.

## La novena de las ánimas en las Adoratrices

Ayer tarde empezó la devota novena que en su iglesia celebran todos los años, con singular esplendor, las religiosas Adoratrices.

Rezado el rosario y la novena, el celoso coadjutor de San Pablo y profesor del Seminario pontificio, doctor don Miguel Perena Andrés, subió a predicar el primer sermón, que versó sobre la existencia del Purgatorio, fundamento de la doctrina consoladora que se propone desarrollar en los días sucesivos.

Terminaron tan conmovedores cultos con un responsorio solemne, que lo mismo que los lamentos de la novena, cantó con su peculiar y reconocida maestría, el ya famoso coro de las Adoratrices.

**EL DOLOR DE ESPALDA**  
Si proviene de alguna forma de achaque femenino, desaparece con el **Compuesto Vegetal de Lydia E. Pinkham** **TONICO DE LA MUJER**



NOTAS DE LA GUERRA EN MARRUECOS

El mariscal Petain, con el general Sanjurjo y sus Estados Mayores, revistando en M'Talza a los regulares de Melilla.

## El tercer premio en Salamanca

Decididamente nos protegen los hados de la «obesidad».

A la lista, ya interminable, de premios grandes, que en uno y otro sorteo dejan caer sobre Salamanca su benéfica lluvia de miles y miles de pesetas, hay que anotar las correspondientes al tercer premio de la lotería nacional, que correspondió a Salamanca.

A la una y cuarto de la tarde recibimos, de nuestro activo correspondiente en Madrid, señor Rivera, el telefonema siguiente:

«Sorteo hoy, correspondido tercer premio, número 28.827, Valencia, Murcia, Cádiz, SALAMANCA, Santander».

Expusimos en nuestra pizarra de la Plaza Mayor el despacho, causando la fausta noticia grato regocijo, pues dicho premio, vendido por Filomena Barazal, en el kiosko de la Plaza del Mercado, ha sido distribuido medio billete en participaciones de una peseta, entre personas de modesta posición social, y el otro medio en décimos sueltos.

El número premiado es de la Administración principal del señor Brizuela, que también se está especializando en la expendición de números favorecidos con gruesos y saneados premios.

Y apropiado de los asertos que al principio de estas líneas consignamos, referentes a la gran cantidad de premios que por las administraciones salmantinas se despachan, basta saber que a una de dichas administraciones, la de la señora viuda de don Emiliano Rodríguez, le ha sido recientemente otorgado por la Cruz Roja española, un diploma, por ser una de las diez primeras loterías de España que, en el sorteo extraordinario a favor de dicha institución, más cantidad de billetes vendió.

Todo lo cual hace suponer, o no hay ley en los naipes, que próximo el sorteo de Navidad, que aquí toca el premio grande, eso es adelantuviano. Palabra.

## DEVOLUCION DE CUOTAS

Por la Dirección general de Tesorería y Contabilidad se ordena sean devueltas: 1.000 pesetas, a don Emilio Marcos de Dios, y 500, a cada uno, don José Gil Hernández y don Domingo Rodríguez Campo, que ingresaron para reducir el tiempo de servicio en filas.

## La festividad de Todos los Santos

Cumpliendo el acuerdo adoptado por la Unión Internacional Femenina, la Acción Católica de la Mujer, celebró el domingo, en la Clerecía, la tradicional misa de comunión general, acudiendo todas las señoras que la integran, como asimismo las obreras y sirvientas que asisten a su escuela y gran número de fieles. Esta misa tiene por objeto rendir al Altísimo una plena acción de gracias por el triunfo de nuestras armas en Marruecos y por los soldados fallecidos.

### EN EL CEMENTERIO

A pesar del día gris que disfrutamos el domingo, la visita al Campo Santo fue constante y nutrida, aunque menos numerosa que en años anteriores.

La mayoría de los enterramientos lucían bonitas coronas, y, al mismo tiempo, estaban alumbradas con profusión de farolitos y velas.

Entre las coronas más elegantes y artísticas que vimos, era la depositada por el reputado médico don Antonio Calama y señora, encargo de la familia, en el nicho que guarda los restos mortales del sabio doctor Mr. Antonio Cheroín, que falleció en Salamanca cuando iba de paso para Portugal, llevando la misión de representar a su país en el Congreso de las Ciencias de Oporto.

La corona, que era una preciosidad, estaba confeccionada con flores naturales de los colores de las banderas francesa y española.

La única novedad que apreciamos este año en el Cementerio, es la ampliación de la galería de San Antonio, en cuyo primer tramo están construidos ya treinta nichos para dos cuerpos, y a continuación se hallan los enterramientos provisionales de los asilados de la Vega y de las Esclavas, prosiguiendo después la galería de nichos con 65 para un sólo cuerpo.

Durante toda la tarde también en las iglesias lucieron profusión de velas por los difuntos, y ayer todos los templos se vieron concurridísimos de fieles, para oír las tres misas de precepto.

## La labor de la Caja de Previsión

# La inauguración de la escuela de Palomares. Bendición, fiesta y banquete.

Una nueva escuela. Esta es en el pueblo de Palomares, lugar tan bello como su nombre, recogido en un rincón pintoresco, entre robles y castaños, en la vertiente bejarana del puerto de Vallejera. Ayer se inauguró con una fiesta sencilla y efusiva, en la que puso la nota más cordial el entusiasmo del reducido vecindario, al recibir, acompañar y despedir a los huéspedes ilustres con sus clamores jubilosos.

Otra mazmorra que se cierra, ¡y qué mazmorra, santo Dios, la que sirvió de tenebrosa cárcel a los niños de Palomares! La escuela nueva, adelantándose del pueblo para mostrarse a la curiosidad y admiración de los caminantes y turistas, se acerca con su fuerte y airosa construcción de piedra serrana a los bordes de la próxima carretera. Cuantos por ella pasen, mendigos o señores, trajinantes o turistas, no podrán menos de hacer un alto en la ruta para recrearse, sorprendidos y curiosos en la gallarda y firme escuela de Palomares de Béjar.

Fueron de Salamanca, el excelentísimo señor gobernador civil, don Luis Díez del Corral; el presidente de la Caja de Previsión, don Fernando Iscar Peyra; el inspector del retiro y catedrático, don Guillermo Sáez; el de primera enseñanza, don Angel Luengo, y el arquitecto de la Colaboradora, don Joaquín Seccal.

A las once y media, entre las nieblas que iba despejando el alegre sol de otoño, recibieron a los excursionistas en lo alto del puerto, las autoridades locales, presididas por el delegado gubernativo del distrito, don Balbino Vázquez Estaban allí, y en la entrada del pueblo, donde se organizó la comitiva, el alcalde, don Francisco García; los concejales don Antonio Alvarez, don Bonifacio Castaño, don Benigno Martín, don Rafael Márquez y don Máximo Hernández; el secretario, que lo es el muy activo y competente don Esteban Sánchez; el juez municipal, don José Barroso; el fiscal, don Félix García; el párroco suplente, don Félix A. Juste, y el médico titular de Béjar, que lo es de Palomares, nuestro joven y reputado paisano don Antonio Arteaga.

Bendecidos los locales, el ilustrado sacerdote don Félix A. Juste, inició los discursos de rigor con una elocuente disertación cerrada por vibrantes vivas, que fueron secundados con unánime entusiasmo.

Habló después el inspector señor Luengo, aleccionando a los niños y a los grandes con un discurso sustancioso y eficaz, pronunciado en un tono persuasivo que mantuvo en interés creciente al auditorio.

Don Fernando Iscar, aprovechando la coincidencia de celebrarse la fiesta inaugural en el día triste de los difuntos, dijo algunas cosas oportunas y enjundiosas sobre el respeto a los muertos, sin dejarse sujetar por lo pasado, para mirar hacia lo futuro, estudiando la importancia que tiene la escuela en un pueblo como Palomares, donde los niños, cuando dejan de serlo, tienen que levantar el vuelo en busca de trabajo hacia otros lugares.

Finalmente, el señor gobernador, con su oratoria abundante y desenvuelta, pronunció un elocuente discurso exponiendo, entre otras ideas fundamentales, la de la importancia de la cultura en el progreso de los pueblos, expresándose

en términos tan vehementes como optimistas.

Duraban aún los aplausos y vítores cuando después de un obsequio preliminar, al que luego había de seguir el succulento banquete, enfilaron los autos el camino de Béjar.

Allí, en Palomares, quedaban los chicos paladeando los sabrosos discursos... y las finas golosinas que, para darles recuerdo del gran día, les distribuyeron sus autoridades y maestros. Al que lo es de niños en dicho pueblo (cuyo nombre el mismo nos escamoteó con modestia al facilitarnos la lista) se le pueden entregar escuelas como esa, porque es hombre de vocación y de entendimiento que sabe cultivar delicada y provechosamente las tiernas inteligencias.

En la fonda bejarana, los sucesores del famoso y fallecido Venancio, mantuvieron (y nunca mejor dicho) el prestigio de la cocina tan bien reputada por elogios de viajeros y viajantes, sirviendo a las personalidades citadas una comida reparadora y espléndida, animada por la conversación no menos sustanciosa de los comensales.

## QUISICOSAS

¡Otro premio mayor en Salamanca! Esto es ya el acabóse en la materia, y habrá que convenir que es cosa seria nuestra suerte que nadie nos desbanca. El bombo sin igual aquí se estanca en el más feliz caso, y de esta fetia y lluvia de millones ¡salve Imperia! nada hay porque anotar con piedrablanca.

Que el buen aficionado salmantino en lo de acaparar la suerte loca ha sabido en verdad coger el tino.

Y el «gordo» a su genial pedir de boca en habiendo sorteo, saltó y vino, y como con la mano ¡siempre toca!

## Nuevo éxito del Dr. Peláez

El joven y estudioso doctor don Julio Peláez acaba de realizar una difícilísima operación en una mano al distinguido escolar don Luis Prieto, hijo del prestigioso industrial de esta plaza don Enrique.

El habilísimo cirujano ha curado completamente la mano de este joven, que hace años tenía lesionada.

Tan estimado escolar ha salido para Madrid a continuar sus estudios. Nuestra enhorabuena más cordial al doctor Peláez, por el triunfo alcanzado.

## ¿OS CONVIENE EL PREMIO MAYOR DE LA LOTERIA DE NAVIDAD?

Pues las 750.000 pesetas que corresponden a un vigésimo, podeis obtenerlas tomando parte en el plebiscito taurino de las corridas de feria, cuyas bases publicaremos mañana.

# NOTAS DE SOCIEDAD

### VIAJES

Han salido: De su dehesa de Rodasviejas para Madrid, don Juan José de Rojas y Vicente.

—Para la misma capital, doña Ana María Flores, viuda de Alló.

—Para su finca de Martiherrero (Badajoz), el acaudalado propietario don Lisardo Sánchez y familia.

—Para Bilbao, don Pablo Pereira.

—Han llegado:

De Ciudad Rodrigo, el expdutado a Cortes, don Clemente Velasco y su bella hija.

—De su dehesa del Villar de los Alamos, la señora viuda de don Fernando Pérez Taberner y su gentil hija Felicidad.

—De Madrid, el doctor en Medicina, don Guzmán Buxaderas y su distinguida señora.

—De Fontiveros (Avila), el joven médico de aquella localidad, don Emilio Gómez Vaquero.

### FALLECIMIENTOS

Tras de cruel y penosa enfermedad, sobrellevada con verdadera resignación cristiana, falleció ayer en Villavieja de Yeltes, después de recibir los Santos Sacramentos, don Anastasio Mateos Sevillano.

Esposo y padre amantísimo, dedicado todas sus energías y juventud a laborar por el bienestar y felicidad de su familia, sorprendiéndole la muerte aún joven, cuando a costa de sacrificios había consolidado su personalidad y su prestigio como contratista de obras públicas.

En Salamanca, donde contaba con grandes y sinceras amistades, su muerte ha sido muy sentida.

Nos hacemos partícipes del dolor que embarga a su desconsolada esposa, doña Elvira Orive Merchán; hijos: don Ricardo, particular amigo nuestro, Gonzalo, Marina, Cesárea, Anastasio, Fernando, Francisco y Jorge; padres, don Jorge Mateos Acosta (contratista de carreteras) y doña Candelas Sevillano; hermanas: doña María Agustina, doña Mercedes y doña Felicitas; hermanos políticos: don Gonzalo Alonso Manzanera, don Ignacio del Arco y don Isalás Moro, y demás familia.

—Una rápida dolencia, contra la cual han sido impotentes los más solícitos cuidados de su amante familia y los pródigos auxilios de la ciencia, ha llevado al sepulcro a la joven y distinguida señora doña Josefa Martín Escudero, que falleció ayer, conforada con los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica.

Su muerte, en plena juventud, y acaecida horas después de haber dado a luz, felizmente, una hermosa niña, primero de sus hijos, que completaba las dichas de un hogar venturoso, consagrado por los más puros afectos familiares, llevará el luto a una familia muy estimada en la sociedad salmantina, entre la cual la sensible desgracia causará general sentimiento, por las relevantes dotes de bondad y virtud que adornaban a la finada.

A su desconsolado esposo, don Manuel Fernández Gómez; hija, Josefa-Manuela; padres: don Heliodoro Martín Redero, particular amigo nuestro, y doña Mónica Escudero Curto; padres políticos: don Manuel Fernández y doña Asunción Gómez; hermanos políticos,

tíos, primos y demás parientes, acompañamos en su dolor por tan irreparable pérdida.

### ANIVERSARIO

Hoy se cumple el décimo noveno aniversario del fallecimiento de don Mames Esperabé Lozano, ilustre rector de esta Universidad, que ocupó un lugar preeminente en la sociedad salmantina por sus estimables dotes de caballerosidad.

Reiteramos nuestro pésame a su hijo, nuestro querido amigo don Enrique Esperabé, rector de la Universidad; hija política, nietos, nieto político y demás estimada familia.

### DE DIAS

Mañana, día de San Carlos Borromeo, es el santo de la señora viuda de Rojas, señoras de Pérez Martín (don E.) y Hernández y señoritas de Nicolau, Aparicio y López Santos, y de los señores Romo y Mediero, propietarios; González, abogado; Bernal, empleado, y de los jóvenes señores Sánchez Rico y Anta, doctor en Medicina.

### NATALICIO

La distinguida señora doña Anunciación Baranda, esposa de nuestro querido amigo el propietario don Carlos Romo, ha visto aumentado su hogar con el feliz natalicio de un hermoso niño.

### PETICIONES DE MANO

Para don Julio Beltrán, abogado y funcionario del ministerio de Instrucción pública, hermano del profesor de este Instituto general y técnico, y por su padre, el académico don Ricardo Beltrán y Rózpide, ha sido pedida en Madrid, la mano de la señorita Isabel Marco, hija del ilustre doctor y escritor don Luis, hace poco fallecido.

También en la corte, por el reputado arquitecto municipal de Barcelona, don Mario Palomo Fernández, y para su primo el probo juez de instrucción de Zamora, don Dionisio Fernández Gausi, ha sido pedida la mano de la gentil y distinguida señorita Tránsito Hernández San Román, hija del ilustre magistrado de la Audiencia de la corte, don Miguel Hernández, digno fiscal que fué de esta Audiencia y particular amigo nuestro.

### VARIAS

Ayer tuvimos el gusto de saludar en esta, a nuestro querido amigo el propietario don Manuel García Martín y su joven esposa, de Miranda (Avila).

—Ha regresado de su excursión por Galicia, Asturias y Madrid, el digno jefe provincial de Presupuestos municipales, don José P. González, querido amigo nuestro.

**Ocasión:** Se venden 22.000 metros cuadrados de terreno, en conjunto o por parcelas, a precios sumamente baratos, en el barrio denominado «La salud», situado en el Rollo (frente a la fábrica de harinas). Para tratar, con su dueño, Florencio Fontanet, calle de Pérez Oliva, letra B.

**Pastos de ovejas.** Se arriendan de invierno en las fincas Miranda de Pericalvo (Galindo y Perahuy) y Alcazaren (Peribalsos). Para informes, los guardas, en las mismas. 10-6

**Se arrienda** tienda, con bodega y vivien, da, en la calle de Zamora, número 50. 8-4

## IMPORTANTE para los Ayuntamientos

CON ARREGLO A LAS DISPOSICIONES DEL ESTATUTO MUNICIPAL, SE HAN PUESTO A LA VENTA LOS NUEVOS MODELOS DE LIBROS DE CONTABILIDAD, PARA AYUNTAMIENTOS EN LA

LIBRERIA DE FRANCISCO NUÑEZ:::

RUA, 25.

SALAMANCA

**FLETA.** Todos los discos impresonados por este tenor hasta hoy, de venta en MONTERO RUA, 26 PRECIOS DEL CATALOGO

**POMADA CEROO**  
CURA ECZEMAS, HERPES, ULCERAS, QUEMADURAS, GRANULACIONES, SABAÑONES ULCERADOS Y TODAS LAS ENFERMEDADES DE LA PIEL. 8-2 m.

**REPRESENTANTES**  
locales y para viajar la provincia, con buenas referencias y bien relacionados, los solicita la casa **E. Delage y Compañía** Vinos, Coñacs y Licores. JEREZ DE LA FRONTERA 8-1

La vida en Béjar

De nuestro corresponsal.

PRORROGA DE MATRICULA. FIESTA DEL DIA DEL AHORRO. PRESOS

Según orden telegráfica de la subsecretaría del Ministerio de Trabajo, Comercio e industria, que se ha recibido en la Dirección de la Escuela Industrial de esta ciudad, se amplía el plazo de matrícula de las nuevas enseñanzas industriales que en ella pueden estudiarse, hasta el día 15 del mes actual, estando abierta la matrícula en la secretaría de dicha escuela, todos los días laborables, comprendidos en el plazo señalado, de diez a doce de la mañana.

Ayer, a las diez de la mañana, se celebró, en el salón de sesiones del excelentísimo Ayuntamiento, la fiesta del Día del Ahorro, que fué presidida por don Esteban Tapia, teniente alcalde de esta ciudad, con asistencia de muchos invitados, los profesores y profesoras de las escuelas nacionales, con los niños y niñas que iban a recibir las libretas de ahorro, habiendo estado representada la prensa local y la provincial.

Empezó el acto dirigiendo el señor Tapia la palabra a la concurrencia, manifestando el objeto de esta fiesta, que es para favorecer el ahorro en los niños y también en las familias, para poder disponer, cuando se llega a cierta edad, de un capital modesto que sirva en una casa la madre es económica y hacendosa, puede ahorrar y habrá paz; dió las gracias a cuantos habían contribuido con sus donativos a la adquisición de las libretas de ahorro, que se iban a distribuir, que constituyen una base para fomentar una obra tan útil.

Dió lectura a la lista de los que han contribuido con sus donativos, que son los siguientes: Señor García Cascón, sucesor, banquero, con cien pesetas para diez libretas de ahorro de diez pesetas cada una, para otros tantos alumnos de la Escuela Industrial; El Casino Obrero 25 pesetas; La Cámara de Comercio, 25 pesetas; La Unión Textil, 25 pesetas; El Casino Bejarano, 10 pesetas; Círculo Liceo, 10 pesetas; El Casino de Béjar, 55 pesetas; don Fructuoso García Castrillón, 20 pesetas y un bejarano, 6 pesetas; total, 176 pesetas, que han sido invertidas en libretas de la Caja de Ahorro Postal, de una peseta para niños y niñas, habiéndose encargado de su imposición, don Amable García, administrador de Correos de esta ciudad.

En seguida concedió la palabra a don Manuel Francisco Crespo, maestro nacional de una de las escuelas graduadas del Salvador. Dicho señor pronunció un discurso, explicando con claridad, a los niños, lo que es el ahorro: es, les decía, saber prescindir de gastos, muchas veces innecesarios, que contribuyen a economizar cantidades pequeñas que, teniendo voluntad para reunirlos, poco a poco constituyen capitales modestos que sirven para remediar muchas necesidades con el tiempo, procurando para lo-

garlo ir ingresando lo que puedan, como hace la hormiga juntando grano a grano, para cuando llega el invierno tener que comer. Fué muy aplaudido y felicitado por todos.

Terminó el acto dando las gracias al señor Tapia a cuantos habían acudido a presenciarle.

No puedo menos de dar cuenta del acto realizado, en favor de los presos, por el señor juez de instrucción de este partido, don Humberto Llorente Regidor. Ha hecho un llamamiento a las personas caritativas, en el semanario de esta ciudad «La Victoria», para que contribuyan con sus donativos a que se puedan comprar mantas para abrigarse y patatas para poder descansar algunos presos, porque—son sus palabras—el presupuesto carcelario es exiguo y la Dirección no puede tampoco remediar esta necesidad.

Si viniera la ilustre escritora D.ª Concepción Arenal (q. e. p. d.), que tanto se interesó por el mejoramiento moral y material de los presos, lloraría de pena al ver que algunos no tienen más camisa que la puesta.

Seguramente que cuantas personas se enteren de cuanto aquí ocurre, se apresurarán a contribuir con lo que puedan a una obra tan humanitaria, porque a los presos hay que compadecerlos y socorrerlos.

F. Antigüedad.

Béjar 1.º Noviembre de 1925.

EL CONGRESO MUNICIPALISTA DE MADRID

El alcalde de la corte, señor conde de Vallellano, ha designado al Ayuntamiento de Salamanca para formar parte del comité ejecutivo del Congreso municipalista, que presentará al Gobierno las conclusiones aprobadas en dicho Congreso.

JUNTA DE ABASTOS

Industriales multados.

Relación de los industriales que han sido multados durante el pasado mes de Octubre:

Expendedores de leche: José María Arenales, 75 pesetas; Felipe Hernández, 100; Amador Rivas, 50; Francisco Abarca, 100; Esteban Hernández, 100; Isaías Sánchez, 100, y Damián Prado, 75.

Abastecedores de huevos: Abundio Rivas, 150 pesetas; Isidro Villoria, 5, y Eloy Iglesias, 50.

Ultramarinos: María Zanca, 50 pesetas, y Félix Sierra, 50.

Carniceros: Pedro Rivas, 50 pesetas. Panaderos: Víctor González, 20 pesetas, y Fernando Sainz-Parado, 50.

Expendedores de frutas: Generoso Avila, 37,50 pesetas; Esteban Hernández, 37,50; Manuel Sánchez, 37,50; María Benito, 15; Josefa Sánchez, 15; María Franco, 15; Felisa Quiles, 15; María García, 15, y Celestina Rodríguez, 15. Industriales salchicheros: Marcelino Rodríguez, 100 pesetas.

Automóviles CARITA. Servicio a todos los trenes y a domicilio.

Tarifa de precios: A la Estación del Ferrocarril por persona, 0,75 pesetas.

Por cada bulto que no exceda de 15 kilogramos, 0,50.

Idem hasta 50 kilogramos, 1,00.

Idem que exceda de 50, 2,00.

Estos precios son iguales a la tarifa de coches de caballos.

Se alquilan Omnibus-Automóviles para jiras y viajes fuera de la capital. Precios convencionales. Avisos: Rodríguez Fabrés número 3, Hotel Español y Casa de transportes de Periañez. Teléfonos 52 y 369.

Pastos, se arriendan para mil ovejas, en Castorverde. Para tratar, con don Ulpiano Melchor, en Sancho Gómez.

Chico. Se desea chico adelantado en el ramo de confitería. Dirigirse a Pedro Puente, Bar, Vitigudino.

LA FIESTA DEL AHORRO EN PEÑARANDA

No por sencilla ha dejado de resultar brillante la fiesta del ahorro celebrada ayer en Peñaranda, cumpliendo la Real orden del 13 de Octubre.

El acto tuvo lugar en la amplia escuela de niñas de La Encarnación, que regenta las Hermanas de la Caridad, donde esperaban, en ordenadas filas, los niños de todas las escuelas, que al entrar los invitados prorrumpieron en nutridos aplausos.

Presidió el acto el alcalde accidental, don Venancio Redondo, sentándose a su lado el párroco don Alejandro Gorjón y el señor teniente de la Guardia civil, don Francisco Vicente y Vicente.

Después estaban los señores que componen el Consejo de administración de la sucursal de la Caja de Ahorros y Monte de Piedad de Peñaranda, el director del colegio de San Miguel, maestras y maestros nacionales, concejales, hermanas de la Caridad, clero y otras personalidades.

La prensa estaba representada por el director de «La Voz de Peñaranda» y corresponsales de «La Gaceta Regional» y de EL ADELANTO.

En el local había gran número de personas.

El alcalde, don Venancio Redondo, consideró abierto el acto; un acto, dijo, de gran trascendencia, porque trata de inculcar en la inteligencia del niño la necesidad del ahorro y en la de los hombres el estímulo y la conveniencia del mismo.

Después indicó las personas que habían de hablar en el acto, siendo aplaudidas las breves y elocuentes frases del alcalde, señor Redondo.

El presidente del Consejo de la Caja de Ahorros de Peñaranda, don Valeriano Sánchez Maestre, comenzó diciendo que el cargo le obliga en estos momentos a dirigir la palabra.

Dijo que cumpliendo la Real orden, fecha 13 de Octubre, el Consejo central de la Caja de Ahorros y Monte de Piedad de Salamanca y de acuerdo con el de esta sucursal, había organizado esta simpática fiesta.

Después, refiriéndose al trabajo, dijo que el hombre había recibido este mandato de Dios en el Paraíso; pero el trabajo no es fructífero sin ahorro, por lo que debe de considerarse como una necesidad en la vida.

Enumera las operaciones y ventajas que realiza y ofrece la Caja de Ahorros, gemplarizando con la efectuada, entre muchas, por un agricultor de Charreros, que adquirió, en renta, merced al crédito de la Caja de Ahorro, 1.500 huebras, constituyéndose propietario de unas huebras por el ahorro y el trabajo.

Hace también una detallada relación de las ventajas que ofrece el Monte de Piedad, refugio seguro de las joyas y ropas de la clase humilde, que son custodiadas con esmero.

Voy a terminar, no creyendo sea obstáculo los vínculos de parentesco que me unen con el ilustre peñarandino don Fernando García Sánchez, para elogiar la labor de éste, instituyendo en su querido pueblo la sucursal de la Caja de Ahorros, que tantos beneficios ha reportado, felicitando al dignísimo Consejo y mostrando la gratitud a las autoridades y a los asistentes, porque han coadyuvado a este fin, que es coadyuvar al engrandecimiento de nuestro querido pueblo y de nuestra amada patria. (Grandes aplausos).

Se levanta a hablar el cuido maestro nacional, don Severiano Montero, explicando su intervención por mandato de compañerismo, congratulándose de la Real orden que recomienda fiestas de este orden, como las celebradas en Italia, Francia y otros países.

Menciona al eximio sacerdote aragonés, don Francisco Piquer, cuya mentalidad se debe la fundación del Monte de Piedad en las provincias.

Elogia la idea de don Eduardo Dato de crear el Instituto general de Previsión y la Mutualidad Escolar y las Cajas de Ahorros, y especialmente al Gobierno legislador implantador de estas fiestas.

Se extiende en atinados consejos a los niños, antes de salir y después que salen de la escuela, porque ahorrando beneficiarán su porvenir que labrarán con la previsión.

Habla después de la familia, del ahorro colectivo y de la obra que realiza la Previsión Social, construyendo escuelas, exhortando a las autoridades para que recaben para los hombres de mañana mueblaje escolar, pues están hoy sentados en una tabla de ocho centímetros, cuando la higiene aconseja que el tronco descansa en un plano mucho más ancho.

El discurso elocuente del señor Montero fué muy elogiado y aplaudido, como el señor Sánchez Maestre.

Don Luis de Dios, este cultísimo médico, a reiterados ruegos de sus compañeros de Consejo y de la digna autoridad que preside, levanta su voz, accediendo gustoso a ello, porque no puede sustraerse cuando se le invita a hablar a la niñez, porque como abuelo—dice—y como médico tengo encendido siempre en mi pecho un altar, para rendirle el más acendrado amor, el más intenso cariño.

No voy a hablarlos de lo que es el ahorro según la ciencia económica, del vasto y complejo problema que entraña; lo han hecho ya, y muy brillantemente, don Valeriano Sánchez y don Severiano Montero. Yo tan sólo os recordaré que la base fundamental del ahorro está en el trabajo, y que siendo trabajadores podremos contribuir a formar un capital con que mejorar nuestra suerte.

La pobreza, me dirijo a los niños pobres, dice el filósofo Proudhon, es un anatema que azota el rostro del que la

padece; es el estigma más despreciado y que marca al hombre. Casi todos los seres odian la pobreza, como si ella constituyera un padrón de ignominia, una nota infame en el sistema de la Providencia.

Ya veis lo triste que es ser pobre, pues bien, queridos niños, vosotros que tenéis mucha vida por delante, podéis huir de serlo si adquirís la práctica del ahorro; esas perras que empleáis en mil chucherías, que indigestan y envenenan vuestro estómago y os producen enfermedades, llevadas a la cartilla de ahorro, y con el tiempo os encontraréis con un capital que, relativamente, os saque de los zarzapos de odiada pobreza.

Y para terminar, voy a referiros unos párrafos que stampa el apostol del ahorro, Samuel Miles, en una de sus obras:

«Un cigarrón, próximo a perecer de frío y de hambre, llegó a una colmena bien provista, al comenzar el invierno, y pidió humildemente a las abejas que le socorrieran en sus necesidades con algunas gotas de miel.

Una de las abejas le preguntó en qué había empleado el tiempo durante el verano y por qué no había hecho sus provisiones como ellas.

—Es cierto que pasé el tiempo muy alegremente, contestó—bebiendo, bailando y cantando, y ni una vez se me ocurrió pensar en el invierno.

—Nuestro sistema es otro—dijo la abeja—trabajamos mucho en el verano para hacer provisiones de alimentos contra la mala estación que las necesitamos; pero aquellos que no hacen más que beber, bailar y cantar en el verano, deben aprender a guardar para no perecer de hambre en el invierno.

Imitad a la abeja de este cuento y no sigáis las prácticas del cigarrón. He dicho».

Don Luis de Dios fué muy felicitado y aplaudido por su improvisado discurso. Las palabras, cuando salen del corazón, suenan siempre bien. Nosotros también le felicitamos con efusión.

El jefe de la Caja de Ahorros y Monte de Piedad, don Francisco Vicente, dió lectura de los cien nombres, cuyos niños, por su comportamiento, se han hecho acreedores a recibir la cartilla de 5 pesetas, que referida entidad les regala.

Este es débil reflejo del simpático acto celebrado para solemnizar la fiesta del Ahorro y que debe repetirse todos los años.

Día de los Santos. Nublado, con un airecillo molesto. Los fieles visitaron el cementerio, siendo la carretera de Medina hormiguero de gentes, que con coronas, flores y cruces acudían a honrar la memoria de sus deudos y amigos.

Nosotros también visitamos el lugar donde reposan para siempre queridos peñarandinos, y en cada panteón, en cada sepultura, evocamos, entristecidos, un detalle de la vida de cada fallecido, y a nuestros labios asomaba espontánea una plegaria, y en nuestros ojos aparecieron repetidas veces lágrimas, promovidas por el recuerdo.

Coronas, retratos, faroles comenzaron a recogerse después de que el clero visitó las sepulturas, rezando respuestas, y otra vez el camino del cementerio se animó, por el retorno de las gentes a la ciudad.

Las campanas de la torre no cesan de clamar con su bronca voz, y el templo parroquial es invadido por devotos que van a meditar y a orar, mientras los sacerdotes respescan entre labios.

Y en medio de un sepulcral silencio, interrumpido por las pisadas, salimos del lugar sagrado.

Allí quedan aún fieles, y por las calles continúa el ir y venir de luces y gentes.

Con gran solemnidad y alegría han celebrado en su lindo oratorio, las Hijas

NORDEUTSCHER LLOYD BREMEN (Lloyd Norte Alemán Bremen)

Servicio regular de vapores correos rápidos entre España y Sub-América.

Directamente para Lisboa, Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, saldrán de Vigo, los rápidos vapores correos alemanes de gran porte, 12 Novbre. Werra, pesetas, 587,95. 18 » Sierra Morena, ptas. 632,95. 3 Dcbr. Koeln, 20 » Sierra Córdoba, ptas. 632,95. 14 Enero. Weser, ptas. 587,95.

Nota.—El vapor KOELN admite pasajeros de clase intermedia únicamente.

LINEA DE CUBA. — Directamente para La Habana, saldrá de este puerto el magnífico vapor correo de gran porte, 23 Noviembre, York,

admitiendo pasajeros de cámara y tercera clase. Precio del pasaje en cámara, ptas. 1.200, y en tercera clase 539,50.

Todos los pasajeros de tercera clase tienen a su disposición UN AMPLIO SALON COMEDOR, FUMADOR y SALON DE CONVERSACION.

Las comidas son abundantes y muy variadas, siendo servidas a la mesa por camareros uniformados.

Para más detalles, informa el Agente general de la compañía en España,

LUIS G. REBOREDO ISLA Vigo.—García Olloqui, 2. Villagarcía. Marina, 14.

de la Caridad, los solemnes votos que la religiosa Sor Florencia Latrasa, ha efectuado en el día de hoy.

La fiesta se ha celebrado en familia, siendo oficiada por el muy digno señor don Enrique Sáinz, rector del Seminario diocesano de Avila.

Asistieron el padre y una hermana de la nueva profesa, que con tan fausto motivo se trasladaron desde Letes (Pamplona), donde residen y de cuyo pueblito es natural la religiosa, que cuenta con veinticinco años de edad y cinco de noviciado, cursados en el Santo Hospital de esta ciudad.

La misa fué armonizada con cánticos y motetes alusivos al acto por las Hermanas de la misma Congregación.

A participar de la alegría que reporta este día grande, han asistido Hermanas de la Caridad de Salamanca, Alba de Tormes y Macotera.

También ha recibido la visita de muchas y estimadas personas de esta ciudad, que han acudido a felicitarla.

Nosotros la enviamos nuestra sincera enhorabuena, extensiva a todas las religiosas, deseando que Dios Nuestro Señor premie su abnegación y sacrificio con los gozos celestiales a que aspiran las Hermanas de la Caridad por su misión humanitaria, nunca bien ensalsada. Dueñas.

Muerte del alcalde de Béjar

Durante la permanencia ayer del señor Díez del Corral en Béjar, se informó del fallecimiento del alcalde de dicha localidad, don Joaquín Cantón, y según nos manifestó, hoy marchará a esa ciudad con objeto de presidir el entierro, que tendrá efecto a las cuatro de la tarde.

El gobernador nos dijo que el alcalde fallecido era un modelo de caballeros y celosísimo de los intereses que representaba, y coadyuvador infatigable para contrarrestar el malestar que la crisis del trabajo producía en dicha población.

Como tributo a su memoria, el señor Díez del Corral va a Béjar, no obstante sus múltiples ocupaciones, pues para esta tarde tenía convocadas dos juntas, y ambas han sido aplazadas.

NOTICIAS

Hemos recibido el número 476 de la revista médica de Valladolid, titulada «El Eco Médico Quirúrgico», correspondiente al día 1.º de este mes, que contiene el siguiente sumario:

Sección profesional: Hay que ser previsores, por don Juan Fernández; Comentario al Congreso de Pediatría, por don Angel De Diego; La anarquía terapéutica que padecemos las profesiones médicas, nos lleva por la mano a nuestra redención por la farmacopea oficial obligatoria, por don Eneas Romera. Sección científica: Un caso de rotura del útero, por don Miguel Carreras. Sección bibliográfica, por el doctor G. Clavero del Valle; Actualidades, publicaciones recibidas, vacantes y anuncios.

Consultorio de enfermedades del riñón y vías urinarias

Dr. J. Montero.

Urólogo del Hospital. Calle de los Corrales, número 10, 2.º (esquina a la de la Rúa). Consulta: de OÑCE a UNA

CONSULTORIO DE CIRUGIA DEL

Dr. A. Trías Pujol

Catedrático de la Facultad de Medicina RUA NUMERO 25 Horas de consulta de DOS a OINOO.

El ilustre publicista agustino reverendo padre César Morán Bardón, correspondiente de la Real Academia de la Historia y de la Academia de Ciencias de Lisboa, nos envía un ejemplar de su reciente obra «Por tierras de León», de la que nos ocuparemos con el detenimiento que merece.

DR. CORTÉS

Profesor de la Facultad de Medicina Enfermedades de la Piel y Sifilografía. Consulta, de once a una y de seis a ocho. CALLE DEL SOL mt.s.

En la iglesia parroquial de Calvarrasa de Arriba ha sido leída la segunda amonestación de la simpática artesana, Micaela López Pablos, hija de nuestro querido amigo don Juan López Pérez, presidente del Sindicato Católico de dicho pueblo, con el distinguido joven Florencio Sánchez Marcos, hijo de estimadas familias de dicho pueblo. La boda se celebrará en breve.

Cafés «Santa Catalina» de MONTALBAN (Cáceres). Pedirlos en todos los establecimientos

DR. A. CASTAÑO MEDICO DENTISTA

Quintana, 5 y 7, principal. Consulta, de diez a una y de cuatro a siete. mt. j. y s.

Los soldados Diosdado García Cuadrado, Antonio Martín García, Tomás Martín García, Fermín Hernández Muñoz, Elías de la Iglesia García, Santiago Ciudad Alonso, León Florez Aldehuelo,

Florencio Sánchez Adalid, Luis Calleja Morá, Pedro Félix Zaera, Doroteo Fernández Romasategui, Florencio Sergio Hernández, todos hijos de Salamanca y del Batallón Cazadores de Africa, número 9, 5.ª compañía, Kufal (Larache), nos escriben solicitando madrina de guerra.

¡GANADEROS!

Vuestra ruina es la

Glosopeda

Podéis evitarla usando

ZOTAL

mt.

LUDEÑA

Especialista en enfermedades de la boca y prótesis dentaria.

Plaza Mayor, 10, principal.-Salamanca, m.-j.s.

Esta noche se celebrará, en la Cámara de Comercio, a las ocho de la noche, una reunión convocada por la directiva de la sociedad de Ultramarinos y Similares, y a la que asistirá la dependencia del gremio para tratar del establecimiento de un nuevo pacto que regule el horario de los establecimientos.

La citada sociedad ruega por esta nota a todos los dependientes que asistan acto, dándose por invitados aquellos que no hayan recibido las invitaciones cursadas.

Doctor Sandoval

Aparatos digestivo y respiratorio. Rayos X.—Consulta, de doce a dos.

Plaza de los Bandos, 1.

mt. y v.

Dr. Gómez Díez

OCULISTA Consulta de once a una, Doctor Riesco, 38, principal, izquierda.

mt. y s.

Doctores Julio y Emilio

Sánchez Salcedo.

MEDICOS Consulta de once a dos.

Plaza de la Libertad, número 9, bajo.

¡AGRICULTORES! ¡MINEROS! ¡FABRICANTES! ¡INDUSTRIALES!

Antes de comprar maquinaria escribid pidiendo catálogos y precios a WORTHINGTON

MADRID: Peligros, 9.-BARCELONA: 12 de la Universidad, 2

Se venden, en Armenteros, 250 ovejas negras, con sementales morraños; de éstas 50 paridas. Para tratar, con Mariano Gómez, en dicho pueblo.

Se arriendan pastos de invierno para ovejas y vacas en la dehesa del Huermo, término de Cipérez. Para informes, Urbano Blanco, en dicha dehesa.

Pérdida de fotografías y cartilla militar, a nombre de Avelino García Calzada. Se gratificará a quien lo entregue en San Justo, 59.

Vaca holandesa, dando quince litros de leche, y una ternera, se venden. Para tratar, con Claudio Nieto, calle de Arturo Díez, 4, Prosperidad.

Corsés y fajas, los modelos más cómodos, dos e higiénicos y más baratos, casas de Plácido Hernández, Plaza Mayor, 46 y Lonja de la Cárcel, 2.

DR. UNAMUNO

MEDICO DENTISTA Pérez Pujol, núm. 9.-SALAMANCA

Consulta: DEDIEZ A UNA Y DE CUATRO A SEIS

Sarna, roña

Se cura en diez minutos, sin baño, con el Sulfureto CABALLEROS De venta en droguerías y farmacias.

TEJIDOS

CONFECCIONES : : CALZADOS : : GRAN SURTIDO EN PELLIZAS

CASA CALVO

Bajada San Julián, 3. Salamanca.

EL MEJOR CAFE 0,30 mt. y s. PETIT ROSALES

RESTAURANT H. Victoria a cargo de Manuel Pierna. García Barrado (antes Rúa), 4. Teléfono 390.

Servicio de coche a todos los trenes. Se reciben avisos.

Esmerados servicios por cubiertos y a la carta.

Se sirven bodas y banquetes. mt. y v.

Grandes Almacenes de Jesús Rodríguez López.

Camisetas punto inglés para señora. . . . . 1,95

Camisetas punto inglés para caballero. . . . . 2,90

Paraguas de muy buena tela inglesa. . . . . 5,95

Gerseys lana para señora. . . . . 9,50

Plaza Mayor, 33 y 34. mt. y v.

# CONFERENCIAS TELEFONICAS

Por Real orden ha quedado disuelta la Asociación Nacional Veterinaria

## Para solucionar provisionalmente el problema de los carbones, el Estado subvencionará a los patronos el diez por ciento de los jornales obreros.

Primo de Rivera dice que la ocupación de la totalidad de la zona de Marruecos no constituye una solución deseable.

### LA REUNION DEL DIRECTORIO

Dice Primo de Rivera.—Está enfermo de reuma.—La fórmula de los carbones.—El regreso a África.—El mucho trabajo.

Madrid.—A las siete y media de la tarde quedó reunido en Consejo el Directorio.

A las diez menos diez, terminó la reunión.

El primero en salir fué el presidente, quien, a preguntas de los periodistas, dijo:

—El general Vallespinosa les dará a ustedes la referencia de lo tratado en el Consejo. Yo no me detengo más porque estoy enfermo de un ataque de reuma. Hemos aprobado numerosos expedientes de caminos vecinales, la fórmula de los carbones, obras en el puerto de Sevilla y en otros muchos puertos. Es decir: hemos realizado mucha labor, que nos ha traído el general Vives.

—¿Tiene usted fijada ya la fecha para el regreso a África?

—Si estoy bueno, me iré pasado mañana. Tengo reuma y además un poco de destemplanza. Ya ven ustedes cómo trabajo. Trabajo mucho; hoy he dado varias notas, y, además, «La Epoca» de esta noche publica la respuesta que le he enviado al marqués de Güel.

### Dice Vallespinosa.

Madrid.—Salió a continuación el general Vallespinosa, quien facilitó la referencia de lo tratado en el Consejo.

Dijo que a la reunión sólo había asistido el subsecretario de Fomento, quien había llevado una buena labor, traducida en numerosos expedientes.

Se ha fijado la plantilla del Consejo Supremo de Ferrocarriles; se han aprobado créditos para reparación de carreteras y caminos vecinales, y también una transferencia de crédito, con destino al Congreso de Geología.

Hemos despachado los expedientes del general Vives, a que se ha referido el presidente, y también la fórmula de carbones, cuyo texto se les facilitará a ustedes.

El general Vallespinosa terminó diciendo que de Marruecos había buenas noticias.

### La fórmula de los carbones.

#### La ayuda del Estado.

Madrid.—A las seis de la tarde se reunió la sección de la hulla de la comisión del combustible.

La sesión ha sido laboriosa y en ella se ha aprobado la fórmula de solución provisional del problema de los carbones.

Esta fórmula se contrae a que el Estado, durante un plazo que no excederá de tres meses, acudirá en ayuda de los patronos, abonando les un 10 por 100 del importe de los jornales de los obreros.

Esta fórmula se condiciona a la base de la vuelta al trabajo de todos los operarios.

Hoy regresará a Asturias el delegado obrero señor González Peña.

El señor Llana continuará en Madrid siguiendo el estudio y las gestiones para solucionar el conflicto de Mieres.

### La Asociación Nacional Veterinaria, disuelta.

#### Una Real orden.

Madrid.—Firmada por el subsecretario de la Gobernación, general Martínez Anido, se ha publicado una Real orden disolviendo la Asociación Nacional Veterinaria Española.

La «Gaceta» publica esta Real orden, la cual dice que, coacciona dos por la Asociación Veterinaria,

los alumnos de la escuela, en su mayoría, han dejado de matricularse en las asignaturas de Fisiología e Higiene.

Por esta coacción ejercida, se dispone que quede disuelta la aludida asociación.

### En honor de Bergamín

#### Un banquete.—Peticiónes.

Madrid.—El claustro de profesores de la Escuela Central de Comercio, ha obsequiado con un banquete al catedrático de la misma, jubilado, y exministro conservador don Francisco Bergamín.

Al final del banquete, el director de la Escuela, don Ramón Cavanna, pronunció un discurso de elogio entusiasta del señor Bergamín.

Dijo el señor Cavanna que llevaba 46 años en el profesorado de las Escuelas de Comercio, y que ha asistido a toda la evolución sufrida por las enseñanzas y que, testigo de la labor del señor Bergamín, éste no podía en modo alguno ser despedido con una fórmula senoidal y corriente.

Así, pues, los Claustros de profesores de todas las Escuelas de Comercio piden al Gobierno que don Francisco Bergamín sea nombrado director honorario; que continúe explicando su cátedra hasta el fin del curso presente, y que se le conceda la Gran Cruz de Alfonso XII.

También se dió cuenta en el acto de que el Círculo de la Unión Mercantil de esta corte se dirige al Directorio pidiéndole que el señor Bergamín continúe al frente de su cátedra y que el Círculo le ofrezca una para que la explique en sus salones.

### La última carta del señor Cambó

#### La respuesta del presidente.

Madrid.—Como dijimos en nuestras últimas conferencias, hoy se ha facilitado en la Presidencia la copia de la última carta que el señor Cambó ha dirigido al presidente del Directorio.

Al mismo tiempo se entregó una nota con el comentario del presidente.

El señor Cambó se limita en su carta a agradecer los elogios que el presidente le tributa y a felicitar a éste por exponer públicamente su criterio sobre el problema de Marruecos.

El señor Cambó se muestra con-

forme con algunos extremos, sintiendo en otros, que ampliaciones que fueran hechas por una y otra parte, aclararían los conceptos.

Este cambio de cartas estimula al señor Cambó para seguir tratando del problema y también para, una vez terminada la discusión sobre Marruecos, exponer sus convicciones y su significación políticas.

El general Primo de Rivera acusa recibo de la carta, se afirma en su criterio de que Marruecos no debe ser nunca abandonado, y se complace en ver la figura política del señor Cambó en la situación en que él ha supuesto, salvando los momentos políticos pasionales.

Termina diciendo el presidente que se congratula de esta polémica, porque ella ha dado ocasión para que el señor Cambó intervenga en asuntos políticos, ya que, como otros muchos, se hallaba alejado de toda intervención desde el 13 de Septiembre de 1923.

### NOTICIAS DEL DIA

#### Lotería Nacional.

Madrid.—En el sorteo celebrado hoy, han correspondido los premios mayores a los números y capitales siguientes:

El primero, 20.730, en Alicante, Sevilla

El segundo, 9.273, en Madrid, Santander.

El tercero, 28.827, en Murcia, Cádiz, Salamanca

Han sido premiados con 1.500 pesetas, los números: 4.985, Vigo; 15.629, Madrid, Cartagena; 32.329, Málaga, Oviedo; 19.335, Sevilla, Murcia; 36.794, Madrid; 26.193, Madrid; 9.476, Madrid, Sevilla; 26.391, Albacete; 8.739, Bilbao, Alicante, 35.183, Granada; 12.034, Madrid, Valencia; 349, Palma, Sevilla; 36.010, Madrid; 20.835, Madrid, Sevilla; 331, Alicante, Zaragoza, 18.280, Barcelona, Murcia; 34.096, Melilla; 8.924, Madrid, La Carolina; 13.924, Madrid, Huelva; 11.022, Cartagena, Málaga.

Además, han sido premiados en Salamanca, con 300 pesetas, los siguientes números:

191,	772,	1.608,	2.194,
2.642,	5.333,	5.592,	6.105,
6.547,	6.560,	7.073,	9.289,
10.461,	10.470,	11.739,	11.757,
12.795,	13.180,	13.211,	13.485,
16.945,	18.372,	18.378,	18.380,
19.233,	19.578,	20.592,	20.741,
21.532,	21.538,	22.671,	22.862,
23.293,	23.376,	23.827,	24.041,
24.046,	23.497,	25.501,	27.034,
27.073,	26.075,	28.826,	39.321,
29.330,	31.554,	34.481,	

#### Muerte del señor Lloria.

Madrid.—Ha fallecido en Ciempozuelos el señor Lloria, casado con doña María Villals y cuyo matrimonio renunció el marqués de Ayerbe, ingresando en el partido socialista, al que pertenecían desde hace mucho tiempo.

#### Clausurado.

Madrid.—Ha sido clausurado el IV Salón de Otoño, en el que se celebraba la exposición de pintura y de arte chino japonés.

#### La visita a los cementerios.

Madrid.—La visita a los cementerios ha sido, como todos los años, la nota del día de ayer y de hoy. La concurrencia en estos sagrados lugares ha sido numerosísima. No se registró incidente alguno.

#### Un vuelco.

Madrid.—En la Dehesa de la Villa ha volcado un autocamión que conducía a los mendigos del asilo de Yeserías. Resultaron tres mendigos heridos gravemente y un guardia.

#### Nueva guardia.

Madrid.—Hoy ha prestado por primera vez servicio en la guardia exterior de Palacio, una sección de soldados de ferrocarriles, que lucían sus nuevos uniformes.

Estos son azules, con correajes

blancos, llevando en la gorra una escarapela que representa una locomotora.

#### La infanta Beatriz.

Madrid.—Ha llegado la infanta doña Beatriz de Sajonia.

Ha estado en palacio visitando al rey don Alfonso y a la reina madre doña María Cristina.

#### La escuadrilla del infante don Alfonso.

Madrid.—Comunican de Granada que llegó a aquella capital el grupo de la escuadrilla de aviación del infante don Alfonso, al mando del teniente coronel señor Kindelán.

Esta tarde es esperada la escuadrilla en el aeródromo de Cuatro Vientos.

#### ¿Habrá ópera?

Madrid.—Por el estado de ruina en que aparece una parte del teatro Real, el informe de los técnicos y la importancia de las obras de seguridad a realizar, se da como seguro que no habrá este invierno temporada de ópera en el real coliseo.

Se hacen gestiones para que la temporada de ópera se celebre en el teatro de Apolo o en el Fontalba.

#### La firma.—Sanjurjo, alto comisario. Castro Girona, comandante general de Melilla.

Madrid.—En la Presidencia se ha facilitado hoy la firma del rey. Gobernación: Aprobando el reglamento de los empleados subalternos provinciales.

Presidencia: Nombrando gobernador civil de Gerona a don Prudencio Chamorro

Guerra: Disponiendo el cese en el cargo de alto comisario de España en Marruecos del teniente general don Miguel Primo de Rivera y Orbaneja.

Nombrando alto comisario de España en Marruecos, al teniente general don José Sanjurjo.

Idem comandante general de Melilla, al general divisionario don Alberto Castro Girona.

Idem comandante general de Ceuta, al general divisionario don Federico Berenguer.

Nombrando ayudante de campo del rey a don Felipe Navarro, barón de Casa Davallillos, general de división, quien continuará en África a las órdenes del alto comisario.

#### Maniobras militares.

Madrid.—Hoy han comenzado unas maniobras militares.

Las fuerzas se han dividido en dos bandos: uno de Madrid y otro de Burgos.

Componen dos brigadas, y en la actualidad acampan en tierra de Valladolid.

### LOS TOROS

#### En Sevilla.

Sevilla.—Se celebró ayer la anunciada corrida a beneficio de la Cruz Roja, organizada por la infanta doña Luisa de Orleans.

El lleno fué estupendo. No había ni una sola localidad desocupada.

Se lidiaron toros de don Manuel Rincón (hoy de Urquijo), que fueron suaves y regularmente bravos. Algunos tiraron a mansos.

Juan Belmonte hizo en su primer toro, mansurrón, una faena habilidosa e inteligente, para dar media estocada alta.

En el segundo, Belmonte estuvo verdaderamente admirable. Toreó a la verónica con su propio estilo y realizó con la muleta una faena extraordinariamente bella, artística y maestra, sobresaliendo unos admirables pases de pecho y otros soberbios, naturales. Dió un pinchazo y después una gran estocada. Y el público, que había coreado la faena puesto en pie, solicitó para el maestro las dos orejas del

toro que el presidente concedió, dando Belmonte después la vuelta al ruedo.

Antonio Márquez toreó muy bien con el capote a su primer toro; puso un excelente par de banderillas e instrumentó una faena de muleta sobria y cerca, para dar dos medias estocadas.

En su segundo, Márquez levantó al público en unos lanceos de capa. Con la muleta dominó al manso, al que mató hábilmente de una estocada desprendida.

Pepito Belmonte cumplió en su primer toro, al que mató de una estocada aceptable. En el último estuvo valiente y con la muleta no hizo nada de particular, matando de media delantera.

#### En Méjico.—Cogida de Algabeño.

Méjico.—En la corrida de ayer, domingo, hizo su segunda presentación Manuel Jiménez (Chicuelo), que fué recibido con generales palmas por su labor del domingo anterior.

Hizo su debut Pepe García (el Algabeño), a quien el público recibió muy cariñosamente.

Y para los dos espadas sevillanos se dispusieron seis toros de la acreditada ganadería de Piedras Negras.

Algabeño mató muy bien sus dos toros, siendo ovacionado al torear con el capote y al entrar a matar. En su segundo toro entró tan rectamente, que el bicho lo entrapilló, dándole un puntazo, y teniendo que pasar a la enfermería.

Con este motivo, Chicuelo tuvo que matar cuatro toros.

El torero sevillano tuvo una gran tarde, haciendo preciosas faenas con el capote y la muleta y escuchando en todos los toros grandes ovaciones.

En el toro sexto le dieron a Chicuelo la oreja, dando la vuelta al ruedo en medio de una gran ovación.

La herida de Algabeño no parece que tiene gravedad.

### El problema de Marruecos.

Declaraciones de Primo de Rivera.

París.—El presidente del Directorio militar español ha hecho importantes declaraciones que publica el periódico «Le Gaulois».

Dice el general Primo de Rivera que es evidente que la guerra de Marruecos no ha terminado todavía, si bien es cierto que su fin está muy próximo.

Estima el jefe del Gobierno español que la ocupación militar de la totalidad de la zona de España no constituye una solución deseable.

Dice que la que precisase hoy debe basarse en el establecimiento de una organización civil que se concentre el poder en manos de autoridades jilifanas, representantes del sultán.

Nuestro pape—añade—se limitará exclusivamente a hacer respetar a las autoridades designadas por el Mazen.

Termina diciendo que la lucha contra Ab el-Krim no tiene otro significado que éste.

### OTRAS NOTICIAS

#### El infante don Jaime a Burdeos.

Madrid.—Anoche, en el rápido, marchó a Burdeos, acompañado de su profesor, el infante don Jaime.

#### El general Primo de Rivera con testa al conde de Güel.

Madrid.—El presidente del Directorio militar contesta en «La Epoca» a la carta que le ha dirigido el conde de Güel solicitando la habilitación del puerto de Pasajes para la entrada del turismo en España.

Dice el general Primo de Rivera que el Directorio está muy bien dispuesto a dedicar una fuerte asignación durante varios años pa-

ra la restauración del tesoro artístico de España.

#### Los transportes mecánicos.

Madrid.—La Cámara de Comercio, de Madrid, ha dirigido al Gobierno un nuevo escrito, llamándole la atención sobre el alcance de la reorganización del servicio de transportes de motor mecánico.

Dice en el escrito la Cámara que sin duda el Directorio militar está muy bien inspirado y con un buen propósito de mejorar ese servicio, sin embargo de lo cual lo legislado constituye una excepción al estado antijurídico y antieconómico, mediante el cual se han reconocido privilegios en daño a la economía nacional.

En el escrito se hacen extensas consideraciones, para demostrar dicho aserto de ser antijurídico y antieconómico el propósito que se quiere realizar, y añádesese que ya se están tocando los resultados funestos en algunas provincias donde existían empresas de transportes.

Termina el escrito proclamando la libertad de comercio. RIVERA

### Máquinas de escribir

nuevas y de ocasión.—Accesorios. Precios razonables.

MONTERO RUA, 26

#### DE LA AUDIENCIA

### Vista de un contencioso

El 31 de Enero de 1923, el Ayuntamiento de Salamanca acordó crear una plaza más de las que en aquella fecha había de médico de la Beneficencia municipal. Por tener derecho a ella como primer supernumerario del cuerpo, fué nombrado para desempeñarla don Pablo Beltrán de Heredia y Velasco. Solicitó en varias ocasiones que se le pusiera en posesión del cargo y recayeron distintos acuerdos por parte del Ayuntamiento, llegando hasta la formación de un presupuesto extraordinario para dotar del haber correspondiente a citada plaza, y, por fin, en 11 de Junio de 1924, se le negó derecho a todo porque se decretó la supresión de aquélla, aunque en 9 de Mayo de 1923, había sido nombrado.

Contra las resoluciones municipales que vulneraban los derechos de que el señor Heredia se creía asistido, se interpuso a nombre de éste por el procurador señor Santos Franco el oportuno recurso contencioso-administrativo, y se celebró por todos sus trámites, ayer se celebró la vista ante el Tribunal provincial.

El letrado señor Cimas Leal, que defendió los derechos del recurrente, después de razonar con gran detenimiento sus pretensiones, solicitó del Tribunal que dictase sentencia de conformidad con ellas, o sea revocando los acuerdos municipales, yjordenar, en su consecuencia, al Ayuntamiento, que ponga al señor Heredia en posesión del cargo de médico numerario con el haber que le corresponde.

La representación del Estado, sustentada por el señor Estella (don Antonio), refutó las alegaciones expuestas por la parte actora y estimando que las resoluciones del Ayuntamiento fueron tomadas dentro de sus atribuciones, interesó la confirmación de los acuerdos recurridos con expresa imposición de costas al reclamante.

Era la una y se suspendió la vista hasta las once y media de esta mañana.

Solamente falta que informe el letrado señor Cuesta González, que con la representación del procurador señor García, interviene en el pleito como coadyuvante en nombre del Ayuntamiento.

En el escrito de contestación a la demanda tiene alegada como excepción perentoria, la dilatoria de incompetencia de jurisdicción—que fué rechazada por el abogado del Estado—y la funda en que el acuerdo recurrido era reproducción de otro anterior ya consentido, pues si el señor Heredia creía tener derecho a la plaza de médico numerario de nueva creación y para ella no se había consignado dotación, debió por esa falta reclamar en el plazo legal y no lo hizo, luego consintió el acuerdo denegatorio de su posesión.

Sobre esto ha de versar la argumentación que exponga el señor Cuesta González, y al terminar quedará conclusa la vista para que el tribunal dicte sentencia.

El Licenciado Salvadora,

Entre padre e hijo:  
—¿No te da vergüenza, a tu edad, tener que seguir yendo a la escuela?  
—No, papá; el maestro tiene más de cincuenta años y también va.

**EL TIEMPO QUE HIZO AYER**  
Barómetro, 694.9 Sol, 25.0 Sombra, 14.8; Mínima, 8.4; Viento, 11.4 Húmedo 11.2 Viento, SO. 0 Ojelo, cubierto, Tiempo, variable. Lluvia de ayer, 3.90.

## DEPORTES

### La jornada del domingo constituye un clamoroso éxito para el Stadium

Por la mañana, sus infantiles vencen, por 6-1, a los de la Unión. Por la tarde, los primeros equipos de los clubs rivales empatan a dos goals. Y todo esto hace aumentar la expectación ante el encuentro Rubia F. C. - Stadium, el día 8.

### EL PARTIDO DEL DOMINGO EN VALLADOLID

El día 1.º de Noviembre constituirá de aquí en adelante una gratísima efeméride para los del Stadium Salmantino Luis.

Este novel club tenía trazado el siguiente plan para el pasado domingo. Por la mañana y en el campo de la Calzada de Toro, jugarían dos equipos infantiles, uno de la Unión Deportiva Española y otro propietario.

Por la tarde, en el campo de la Unión, contendrían los equipos de segunda categoría de ambos clubs.

Y a la misma hora y con el mayor sigilo jugarían un partido de entrenamiento de los primeros equipos de la Unión Deportiva Española y Stadium Salmantino Luis.

El primero se celebró: ganaron los del Stadium por 6-1. Bien es verdad que los de la Unión Deportiva Española, en el primer tiempo, jugaron sólo con siete. Luego en la segunda parte se completaron y nivelaron.

El segundo partido de la serie, fué imposible llevarlo a cabo.

El Stadium hizo todos los esfuerzos para alinear a los de segunda categoría, pero por las vacaciones de estos días se los encontró diezmos y le fué imposible, como decimos, jugarlo.

Y lo que iba a ser un partido de entrenamiento, se convirtió en un verdadero partido amistoso entre los primeros «teams» de los clubs rivales.

Se abrió la puerta para todo el mundo y el lleno fué grande.

Las tribunas llenas, asistiendo bellísimas señoritas; la preferencia, totalmente ocupada; la general, bastante concurrida, y en todos se advertía una emoción extraordinaria.

Un partido solamente se había jugado entre los primeros equipos de la Unión y el Stadium. El resultado fué 17-1 a favor del primero.

Y de aquí el extraordinario interés con que la gente veía el partido del domingo, ¿Se repetirá el mismo resultado? Era la pregunta que corría de boca en boca.

Así no es extraño que la expectación fuese enorme cuando Ruiz alinea los equipos de este modo:

Unión Deportiva Española, Pérez, Sievino, Augusto, Fuentes, Cucullo, Unamuno, Plaza, Pio, Fernández, Badiola, Lucilo, Stadium Salmantino Luis, Baza, Tenés, Baquero, José, Notario, Guillermo, Boscarán, Encinas, Borreguero, Tabernerero y Gascoón.

O sea el primero completo del Stadium y ocho de la Unión, con el aditamento de que Unamuno puede suplir muy bien a Sánchez Rico, que Silvino ha jugado con equipos grandes, Augusto hizo un buen papel y que Pérez tuvo una de sus grandes tardes.

El partido resultó altamente, enormemente emocionante.

Los de la Unión pusieron toda su maestría y valer; los del Stadium, su amor propio y entusiasmo.

Por ley natural, correspondió todo el dominio a los de la Unión Deportiva Española, y, sin embargo, fué alterno, y aun cuando dominaban los blancos, el Stadium hacía peligrosas arrancadas.

El primer tanto fué del Stadium, hecho por Tabernerero. El segundo por Fernández, al escaparsele el balón de las manos a Baza.

Y empatados a uno terminó el primer tiempo. En la segunda parte se esperaba una reacción de la Unión Deportiva y una completa victoria, y así lo creyeron todos los que presenciaban el partido al ver cómo Fernández, de una patada de castigo, hacía el tercer tanto de la tarde y el segundo para su equipo.

La del Stadium no se desanimaron, y a partir de aquí el partido fué grandioso. Un gran ataque primero que culminó en un soberbio goal de Gascoón, que trajo el empate y una desesperada defensa luego para no cubrir el resultado.

Y ya casi a oscuras terminó el partido con la natural sorpresa de todos.

Los de la Unión jugaron bien. Y antes se dijo que Pérez tuvo una gran tarde. Entre otras muchas paradas se aplaudió extraordinariamente una soberbia estrada. Los defensas estuvieron discretos. Unamuno, ya es sabido como juega. Y vamos a descubrir y elogiar ahora a medios y delanteros vencedores del Español hacia ocho días? Empresa pueril y vana.

Sólo con leer los nombres basta. Y veamos ahora la labor de los chicos del Stadium.

Baza, como en toda la temporada, colosal. Sólo le faltó, para completar su obra, el haber parado el chut de Fernández, que ocasionó el segundo goal para la Unión Deportiva que pudo haberlo. Baquero admirable, y divinamente secundado por Tenés, a pesar de su desentrenamiento.

José se destacó con un verdadero tratado sobre el arte de jugar al fútbol. Notario, una vez más, acreditó su excelencia.

### Se desean con urgencia

agentes para hacer informaciones personales en todas las localidades de España con preferencia en las aldeas más insignificantes. Se abonarán mil pesetas de comisión por cada información que lleve a efecto. Trabajo compatible con otras ocupaciones. Se garantiza el pago de las comisiones en la forma que se desee. Reserva y garantía absoluta. No se precisan referencias ni sello para la respuesta. Para más detalles, diríjanse al

APARTADO DE CORREOS 4.026. — MADRID

## ESPECTACULOS

BRETON.—La excelente compañía de comedias que bajo la dirección de los notabilísimos Simó-Raso y Zorrilla ha actuado días pasados en el elegante coliseo de la calle de San Justo, representó, con llenos rebosantes, en las secciones de ayer y anteayer, el inmortal drama religioso-fantástico del inspirado poeta don José Zorrilla, titulado «Don Juan Tenorio».

Como era de esperar, los excelentes artistas del notable elenco interpretaron los personajes del Tenorio a la perfección.

Juanita Solana fué la doña Inés enamorada y dulce; María Cuevas, la «franca» Lucía; y Josefa H. del Río, Amalia Sánchez e Isabel Ortega, fueron las doña Ana de Pantoja, la abadesa y la tornera, sóbrias y acertadas.

De propósito, dejamos para último lugar (pues los últimos serán los primeros), a la extraordinaria actriz de carácter, Dolores Cortés, la que hizo una Brígida como pocas veces se ha visto. La Brígida de la señora Cortés, sin exageraciones ni gestos rebuscados, es la que soñara su autor. Además, la caracterización fué tan estupenda, que mereció unánimes elogios.

El público premió con constantes ovaciones la labor de esta incommensurable artista.

Arturo Marín y Sergio Santos, Don Juan y Don Luis, respectivamente, volvieron a triunfar en los días del Tenorio, demostrando además que son unos excelentes recitadores de versos.

El resto de la compañía, muy bien. Ayer se despidieron de nuestro público y hoy salen para Barcelona.

Hoy reanuda la empresa de este teatro la temporada cinematográfica, y para ella ha seleccionado una preciosa colección de obras, cuyos éxitos corroborarán la magnificencia de sus espectáculos.

Se darán a conocer en esta temporada preciosas series y películas cortas, que han constituido los éxitos más resonantes, y entre las que se destacan «Tierra prometida», genial creación de la eximia artista Raquel Meller, el idolo de todos los públicos, la gloriosa muñeca que en los tablados de las variedades creó tantos y tantos personajes, que quedaron para siempre grabados en la memoria de las multitudes.

«La novia del legionario», soberbia serie en cinco jornadas, de palpante actualidad, y cuya acción se desarrolla en el imperio marroquí; «Honrarás a tu madre», «El rey sin reino» y otras muchas que oportunamente nos ocuparemos de ellas, para que nuestros lectores vayan conociendo el valor artístico de estas producciones, que en su estreno en Madrid y Barcelona, fueron recibidas por el público con gran entusiasmo y elogiadísimas por la crítica.

No cabe dudar que posee la empresa Méndez lo más importante de cuanto en el mundo se edita, por lo que la presentación de sus films constituirán un verdadero acontecimiento.

Hoy el programa es sugestivo en extremo, propio para disipar la neblina de estos días grises de otoño que sobrecogen el ánimo hecho a las exquisiteces de los brillantes días pasados.

LICEO.—Con el mismo éxito que el día del debut, actuaron en este coliseo, en las secciones del domingo y lunes, el Trío Libertad y Libertad e Iluminada.

Por lo original de los números que hacen estos artistas y la irreprochable ejecución de ellos, escucharon repetidas ovaciones.

Ayer se despidieron de nuestro público. El domingo se proyectó la preciosa cinta «Oh, doctor!», y ayer, la joya cinematográfica, denominada «El vino».

MODERNO.—Continúa la actuación de la aplaudida compañía de comedias y dramas que dirige con gran pericia Florencio Medrano, en los días del domingo y ayer lunes.

La comedia dramática del insigne don José López Pinillos (Parmeno), «El caudal de los hijos», representada anoche, tuvo una interpretación acertada.

En ella tuvieron ocasión de lucir, al lado del señor Medrano sus facultades artísticas, las bien acopladas partes que éste dirige.

Hoy se anuncia la despedida de esta agrupación, con la representación del precioso drama original de don Federico Oliver, «Los semidiosos».

Mañana, la magistral película «La gitana blanca», interpretada por la estrella española Raquel Meller.

Sabemos se trata de una verdadera joya cinematográfica.

Pastos. En buen sitio, encerrado en casillitas y en inmejorables condiciones, se venden cinco mil arrobas de heno, junto con abundantísima comida en el suelo para el ganado. Para tratar, con Eugenio Rubio, Hervás (Cáceres). 10-3

## ULTIMA HORA

AL CERRAR LA EDICION

NOTICIAS DE MADRUGADA

### Ultimas noticias de la campaña de Africa. Hoy será leída, en las Cámaras francesas, la declaración ministerial.

#### La campaña de Africa.

FORTIFICACIONES EN LA CASA DE SOLIMAN EL JATABI

Melilla.—Se están realizando trabajos de fortificaciones en la casa del káid Solimán el Jatabi, emplazándose ametralladoras y aparatos lanzabombas para rechazar cualquier ataque.

También Kala Quemado se realizan trabajos para la instalación de teleférico que facilitará el transporte de material de guerra y víveres, ahorrando con esto muchas molestias a las tropas.

EL CULTIVO DE LAS TIERRAS  
Melilla.—Muchos cableños del territorio de Axdir han solicitado autorización para cultivar los terrenos propiedad de los indígenas que huyeron a la zona rebelde.

HARCA DISUELTA  
Melilla.—Ha quedado disuelta totalmente la harca que estaba operando en territorio de M'Talza.

PARTE OFICIAL  
Madrid.—El parte oficial facilitado esta madrugada, no acusa novedad en la zona del protectorado.

EN HONOR DEL P. BALLESTER

Melilla. En el hospital de la Cruz Roja se ha celebrado una solemne fiesta en honor del director de las Hijas de la Caridad, reverendo padre Carmelo Ballester.

Este pronunció patrióticas frases, enalteciendo a los héroes de la campaña de Marruecos.

Seguidamente los legionarios hospitalizados leyeron un mensaje de salutación, TREINTA Y NUEVE BOMBARDEOS.—TRANQUILIDAD

Larache.—Las escuadrillas de aviación ejecutaron el sábado 38 bombardeos sobre el frente del Uarga francés.

También las escuadrillas de Marina cooperaron a estos bombardeos. Reina completa tranquilidad en todo el territorio de dicha zona.

#### La muerte de Max Linder y de su esposa.

LOS DETALLES  
París.—Se conocen más detalles de la muerte del popular actor cinematográfico Max Linder y de su mujer.

El artista murió a media noche del sábado y su mujer había muerto ya a las cinco de aquella tarde.

Max Linder tenía abiertas las venas de la muñeca izquierda, habiéndosele comprobado que los esposos tomaron una fuerte dosis de veronal.

Parece ser que Max Linder sufría una neurastenia agudísima.

El año pasado, en Viena, intentó suicidarse. El popular artista habíase casado el año 1923, después de raptar a su novia. Deja un hijo de diez y ocho meses.

#### El día en Barcelona.

CARGAMENTO DE CARNE CONGELADA

Barcelona.—Ha fundeado en este puerto un vapor procedente de la República Argentina, que transporta un cargamento de 80 toneladas de carne congelada.

Estas se enviarán a Madrid. Dentro de cinco días se espera que fondee otro vapor con otro cargamento del mismo artículo, del que se mandará parte a Madrid y el resto a Barcelona.

ACCIDENTE FERROVIARIO  
Barcelona.—Circula insistentemente el rumor de que ha ocurrido un importante accidente ferroviario en Granollers.

En los centros oficiales a donde han acudido los representantes de la prensa para adquirir la confirmación de este rumor, han dicho que no habían recibido ninguna noticia.

ESCUELA CLAUSURADA.—EL CULTIVO DEL TABACO

Barcelona.—Por orden gubernativa ha sido clausurada la escuela de Cantonet, situada en la calle de Palma de San Justo. El presidente del Instituto Agrícola de

DE OCASION  
MOTOCICLETAS  
con o sin sidecar, procedentes de cambio.

MONTERO RUA, 26.

San Isidro ha solicitado del Directorio militar que se autorice el libre cultivo del tabaco.

MARCHA DEL GOBERNADOR.—VARIOS ACCIDENTES AUTOMOVILISTAS.—LLEGADA DE UN ESTAFADOR.

Barcelona.—El general Milans del Bosch, gobernador civil de esta provincia, ha marchado a Tarragona con objeto de saludar al subsecretario del ministerio de la Gobernación, general Martínez Anido.

En la calle de las Cortes se ha registrado un accidente automovilista, resultando muerto un anciano.

También en la ronda de la Universidad se ha producido un accidente análogo, muriendo un hombre llamado Juan Guizal.

Otro automóvil atropelló a Juan Centi, hiriendo gravemente.

Custodiado por agentes gubernativos ha llegado de San Sebastián Joaquín Carreras, autor de una estafa de 100.000 pesetas en relojes.

LLEGADA DE CUATRO HIDROAVIONES

Barcelona.—Hoy han llegado a este puerto cuatro hidroaviones procedentes de Alhucemas, pertenecientes a esta base. UNA SOLICITUD DE LAS MADRES DE LOS PRISIONEROS

Barcelona.—Las madres de los soldados prisioneros han elevado al presidente del Directorio un escrito, recordándole la promesa que hizo de que sus hijos se encontrarían al lado de sus madres en el próximo mes de Septiembre.

MUJER HERIDA

Barcelona.—Carmen Rodríguez se cayó en su domicilio, cuando llevaba unas tijeras en la mano, causándose una grave herida en el abdomen.

La herida se encontraba en estado de embarazo. Fué trasladada al hospital de Santa Cruz.

ROBO EN UNA TIENDA

Barcelona.—A última hora de la tarde, un sujeto penetró en un establecimiento, levantando el cierre metálico.

Como la portera de la casa de enfrente sospechaba, avisó a la policía, la que se personó en referido lugar.

Para entrar la autoridad en el establecimiento, un cerrajero tuvo que abrir el cierre metálico.

Cuando entraron en el establecimiento, se encontraron con que el ladrón había desaparecido con 600 pesetas.

UN EMPLAZAMIENTO

Barcelona.—El juez militar, don Francisco Pérez, ha emplazado, para que comparezcan en el término de cinco días, a Marcelino Donjuán y tres sujetos apodados El Maño, El Bestia de Arán y El Lobo, los que están procesados por agresión a la fuerza armada, hecho que ocurrió en una ebannería de esta capital.

#### Noticias de provincias.

PIDIENDO UN INDULTO

León.—Los vecinos de Santibáñez han visitado al gobernador para manifestarle el deseo del vecindario de que sea indultada de la pena de muerte, a que ha sido condenada, Agustina Fernández.

Esta sentencia ha de ser vista por el Tribunal Supremo.

SANCHEZ GUERRA VISITA LA POBLACION

Murcia.—El expresidente del Consejo de ministros, don José Sánchez Guerra, acompañado de sus hijas, ha recorrido toda la población en compañía del señor La Cierva y otras personalidades caracterizadas.

Después ha marchado a Alicante para ver un hijo que tiene en esa población.

EL BATALLON DE SAN MARCIAL

Cádiz.—En tren especial ha marchado a Burgos el batallón del regimiento de San Marcial.

Le despidieron las autoridades y numeroso gentío.

EL BATALLON DE GERONA

Zaragoza.—A media tarde ha llegado a esta población el batallón del regimiento de Gerona, mandado por el teniente coronel señor Serrano.

Con el batallón vienen 630 soldados, pues en Málaga, donde ha permanecido durante tres meses en calidad de reserva, han quedado 20 soldados enfermos.

Recibieron a estas fuerzas las autoridades y una inmensa muchedumbre. Durante el tránsito hasta el cuartel

fueron constantemente ovacionados los soldados de Gerona.

LEGADO DE DOS MILLONES

Guernica.—Muy en breve se efectuará la entrega a las Hermanitas de los Pobres de esta ciudad de un legado por valor de dos millones de pesetas.

VUELCO DE UN AUTOMOVIL.—VEINTE HERIDOS

Málaga. En las proximidades del pueblo Alauén de la Torre, volcó un automóvil de viajeros al intentar hacer un viraje para evitar un choque.

Resultaron veinte viajeros heridos, de ellos cinco de bastante gravedad.

AGRESION A LA GUARDIA CIVIL.—UN CABO Y UN GUARDIA HERIDOS

Málaga.—Comunican de Guadán que varios gitanos penetraron en un comercio, pretendiendo abrir el cajón.

El dueño hizo varios disparos, acudiendo la Guardia civil.

Los gitanos le hicieron frente e hirieron a un cabo y un guardia.

La mayor parte de los agresores han sido detenidos.

#### Noticias del Extranjero.

LA DECLARACION MINISTERIAL

París.—El Consejo de ministros celebrado ayer, bajo la presidencia del jefe del Estado, se dedicó a redactar los términos definitivos de la declaración ministerial, que hoy será leída en el Parlamento por el señor Painlevé, y en el Senado, por el ministro de Justicia.

Leída la declaración, la Cámara redactará la orden del día, y luego se abrirán los debates acerca de las interpelaciones formuladas.

En primer lugar se discutirán las interpelaciones de más interés, siendo aplazadas las de carácter secundario.

RIVERA

#### El primer coche de primera construido en los talleres de la estación

Los talleres que tiene la línea de Medina a Salamanca, hasta ahora se han contentado con atender a la reparación de los coches deteriorados, por algún accidente o bien por el uso, y que hasta ahora venían, o de fuera, o de Bilbao y Barcelona.

Es muy meritorio el intento de sus directores al querer que desde la primera pieza de los chasis, hasta el barnizado, lo hicieran obreros de estos talleres, y aunque se ha terminado el primero, pues es labor de cuatro meses, se puede asegurar que quedará como otro cualquiera, pues los hemos vistos reformados que parecen nuevos.

El obrero, si se le dirige bien y se le alienta, puede perfeccionarse, y hora es ya de hacer la prueba.

Las compañías en nada pierden, pues es fácil se ahorren cerca de 30.000 pesetas en cada coche, y cuando la experiencia del primero resulte con los mismos planos, pueden hacerse otros.

Las maderas del armazón son de roble francés, de fibra recta, con buenos ensamblajes, y el revestimiento de caoba con excelente barnizado.

A los que miramos como cosa propia las mejoras de las industrias salmantinas, no nos queda más recurso que alentar a los que inician tales perfecciones, y a los obreros y encargados que los secundan y estén a la altura de cualquier población fabril e industrial de España.

Subasta voluntaria de varias fincas rústicas, con casa de labor y pozo de agua potable, mas con separación de un molino harinero, sistema Mixto, con motor de aceites pesados y salto de agua, enclavado en dos hectáreas de terreno de primera calidad, todo en el término de San Román de Hornija (Valladolid).

El día 8 de los corrientes, a las once de la mañana, se celebrará en Toro, en la notaría de don Teodomiro F. goaga, con arreglo al pliego de condiciones que estará de manifiesto en dicha notaría.

Para detalles y ver las fincas, diríjase a don Julio de la Higuera, abogado, en Toro (Zamora).

## COLOSAL EXPOSICION DE CALZADO

EL MAS VARIADO SURTIDO LAS MAYORES EXISTENCIAS

# CASA EUREKA

UN CONSEJO AL COMPRADOR: Antes de entrar a comprar a cualquier establecimiento, debe orientarse y saber donde le conviene comprar. Los escaparates son siempre una norma a seguir, pero a veces no es suficiente garantía, pues suele ocurrir que atraído el comprador por un modelo bonito entra a comprar creyendo que todos son así y después resulta que no hay más que aquél; en cambio se mira un escaparate que ofrece un hermoso conjunto de modelos: lo seguro es que en él vea lo que el cliente necesita; pero de no ser así, lo más seguro es que en la tienda hay lo que el cliente desea. Por lo tanto, visite V. los escaparates de la casa EUREKA antes de comprar y verá más de 500 modelos todos de gran fantasía y las mejores clases.

## Casa EUREKA - CALZADOS

Zamora, 15, frente a las Jesuitinas